

Uj LA

Taxa postală plătită în nume
aprobării Dir. Gen. PTT No.

T. „Otthon” Iró. Hírlapírók köre
HUNGARIA, VII., Erzsébet-körút 9-11.
BUDAPEST

Főszerkesztő:
dr Paál Árpád

KERESZTÉNY MAGYAR POLITIKAI NAPILAP
V. évfolyam, 180 (1326) sz. * Kedd, 1936 augusztus 11

Főmunkatárs:
dr Gyárfás Elemér

Az „Uj Lapok” helyett „Magyar Lapok”

Ujabb lapcímünk ellen hasonló nevű sajtó-vállalkozás részéről kifogás érkezett, miért is az ostromállapotú hatóságokhoz újabb cím-változás megengedéséért folyamodtunk, s azt kértük, hogy lapunk neve ezentul „Magyar Lapok” lehessen.

Folyamodásunkra megérkezett a kedvező válasz.

Mint hogy a cím-változás technikai és kiadóhivatali keresztülvitele átmeneti intézkedéseket tesz szükségessé, azért egypár napig még „Uj Lapok” néven jelenünk meg, s csak **augusztus 15-ikétől kezdve fogjuk használni az engedélyezett „Magyar Lapok” címet.** Az új cím is lapunk régi lényegét jelenti, s így a sor-számozásban is a régi lapcímek alatt kezdett és folytatott jelzést folytatjuk tovább. Előfizetőinket, hirdetőinket és olvasóinkat kérjük, hogy a cím-változást ilyen értelemben szíveskedjenek tudomásul venni, levelezéseiket is már az új címre irányítsák, s a régi címeken fennállott összeköttetésüket szíveskedjenek továbbra is változatlanul megtartani. Magunk is a korábbi lapcímeken kezelt összeköttetés tekintetében jogainkat és kötelességeinket fönntartjuk, s továbbra is változatlanul a néphűség és hithűség eszményei szerint kívánjuk szolgálni a romániai keresztény magyar népkisebbség érdekeit.

A „Magyar Lapok” szerkesztősége

A világhírű CHARLES BAUDOIN
egyetemi tanár könyvének magyar kiadása.

MOST JELENT MEG!

Az önfegyelmzés művészete

Gyakorlati tanácsokkal és utbaigazításokkal segítségére sietünk ezen könyv útján az olvasónak. Minden művelt ember, aki pontos felvilágosítást akar kapni az emberi lélek titokzatos, eddig ugyszólván teljesen ismeretlen erőiről — olvassa el ezen, eddig már több világhírű pszichológus mellett prof. Baudouin, a lelkigyógyítók foglalkozó orvosok legkiválóbb képviselője. **Ára 105 lel és portó.**

Kapható kiadóhivatalunkban.

Vasárnap is véres harcok voltak Spanyolországban úgy a déli, mint az északi harctéren

A burgosi kormányhoz nagy mennyiségben gyűlnek a nemzeti adományok. — Franko tábornok megkezdte előnyomulását

Vasárnap egész nap dörögtek az ágyuk Spanyolországban. Ugy a déli, mint az északi frontról véres harcokról érkeztek jelentések, a helyzet azonban még mindig változatlan: *mindkét fél részéről győzelmi hírek érkeznek, de a polgárháború végső eredménye teljesen bizonytalan.*

A felkelők csapatai vasárnap tovább folytatták átkelésüket Észak-Afrikából Spanyolországba, a kormány pedig tovább folytatta a hét végén elkezdett akciót a baleári szigetek viszályodítására.

Rádióon tették közhírré a hadügyminisztériumnak azt a rendelkezését is, hogy este 10 óra után el kell oltani minden világosságot. A kormány még mindig küszöbön állónak tartja a felkelők Madrid ellen irányuló légitámadását és ezért minden védőintézkedést igyekeznek megtenni. Légibombázás esetén a főváros őrszolgálatá szirénajeleket ad, amelyek hallatára a közúti közlekedés állomásain kell menedéket keresni.

Lisszaboni jelentés szerint Franco tábornok hadoszlopa vasárnap elfoglalta Llorca del Riót és előnyomulását tovább folytatja.

Az északspanyolországi felkelő csapatok főhadiszállásán, Burgosban nagy elégtétellel vették tudomásul azokat a híreket, amelyek szerint

vasárnap újabb marokkói haderők keltek át a tengerszoroson és léptek partra Spanyolországban. A jelentések szerint ezek a csapatok újrendszerű fegyvereket is hoztak magukkal és így felszerelésük jóval korszerűbb, mint a spanyol hadseregé.

A spanyol hazafiak továbbra is nagy lelkesedéssel juttatják el adományait a Burgosban székelő nemzetvédelmi juntahoz. Vasárnap három spanyol nagyr, akiknek nevét saját kérelmükre titokban tartják, megjelent az ideiglenes kormány székhelyén és különböző időkből származó pénzeseményekben több mint 12 kilogram aranyat adott át.

A kormánycsapatok erős támadást kezdték a Madrid fölötti hegyység ellen.

Az északi hadszíntéren erős tűzérési harc folyik. A kormánycsapatok elkeseredett támadást intéztek Sierra Guadarrama elfoglalására.

A madridi kormány jelentése szerint a kormány hadihajói bombázták Ceutát, Larachet, Arcilát, Tarifát és Algecirasat. Az utóbbi kikötőben a felkelők egyik ágyunaszádját és több

épületet a bombák lángbaborítottak. Az egyik bomba kárt tett az angol konzulátus épületében is.

Házkutatások Madridban.

Prieto volt miniszter, a szocialista párt mérsékelt irányzatú csoportjának vezére rádióbeszédében kifejtette, hogy a siker csak ellenállás kérdése.

— Ugy kell felkészülnünk — mondotta — mintha a háború még nagyon sokáig tartana, mert a kormánynak nem szabad lemondania és nem is fog lemondani!

A katonaság házkutatást tartott Medina de la Torres herceg palotájában, ahol ládákat talált két és félmillió pezeta tartalommal. Ebből az összegből 400.000 pezeta aranyban volt. A pénzt beszolgáltatták a közbiztonsági vezetőségnek.

A rendőrség házkutatást tartott Salazar Alonso volt miniszter lakásán. A házkutatás során lefoglalt levelekből kitűnt, hogy Alonso levelezésben állott Juan March bankárral, Gil Robles jobboldali vezérrel és Calvo Soteloval, a nemrég meggyilkolt monarchista politikussal. A volt miniszter iratait és vagyonát elkobozták.

Francia újságitró helyszíni jelentése a spanyol népfreont által tartott területekről.

Párizsból jelentik: A francia-spanyol határon a régóta szünetelő vasúti közlekedés szombat óta ismét megindult. Persze az első átkelések meg nem tudtak szabályszerű menetrendhez alkalmazkodni, s még nincs bennük kellő bizonyosság.

A Havas távirati iroda egyik munkatársát lépte a spanyol határt és azokra az északspanyolországi területekre ment, amelyeket a néparevonat tart meg szállva. A tudósító szerint ezeken a területeken aránylag csend van csak

az utcákon húzódo homokzsáktorlaszok, páncélos gépkocsik és marxista járórok emlékeztetnek arra, hogy a közelben harcok folynak.

Egyes hatósági épületek előtt a munkanélküliek hosszú sora várakozik a segélyek kiosztására. A pilari kolostorban, amelyet a kormány hívei tartanak megszállva, önkéntes jelentkezés alapján toborzott nők élelmeznek a nép arevonat bevonult tagjait.

A tudósító ezután elment a harctérre. Megállapította, hogy

a csapatok állandóan munkában vannak, az ágyuk szakadatlanul dörögnek.

Ezzel a folytonos ágyuzással a kormánycsapatok célja az, hogy megzavarják a felkelők lőszer-, élelmiszer- és hadianyagutánpótlását.

Nagy Tangerből visszavonta hadihajóit. Bizottság elismeri a fölkelők hatóságait

London. — Spanyol nagykövetség közölte az angol kormánytól, hogy a madridi kormány a tangeri kikötőben álló hadihajókat visszavonta.

Angol politikai körökben a bejelentés jó benyomást keltett, mert ez elősegíti a helyzet enyhülését és megkönnyíti a közös semlegességi nyilatkozatra irányuló tárgyalásokat.

Tangerből jelentik: A nemzetközi ellenőrző bizottság összeült, hogy megvitassa a kikötő felhasználásának kérdését a spanyol kormányflotta üzemanyagfelvétele szempontjából.

A bizottság elhatározta, hogy 1. rábészéssel igyekszik megakadályozni a spanyol kormányhajók visszatérését, 2. a tangeri övezetbe csak olyan tiszteknek és tisztviselőknek szabad belépni, akik nincsenek egyenruhában, 3. érvényesnek ismeri el a fölkelők kezén lévő spanyol vidékek jelenlegi hatóságai által kiállított utóleveleket. Ezek a határozatok érdemben rendezik a vitás kérdéseket.

Estére egyetlen spanyol hajó sem maradt már a kikötőben.

Londoni értesülés szerint a tangeri nemzetközi ellenőrző bizottság Franco tábornok ultimátum szerinti határozatát a tábornok bejelentette, hogy ha a bizottság nem távolítja el a tangeri kikötőből a spanyol kormányhű hadihajókat, saját hadihajóival és légtársaival üzi el a kormány flottáját.

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség megcáfolja azt a hírt, hogy Gibraltár kikötője körül semleges zónát akarnának létesíteni. Eppen úgy cáfolja azt is, hogy más veszélyeztetett pontokon is Spanyolország, vagy Marokkó partjain semleges határvidék alakítását vetlék volna tervbe.

A délspanyolországi helyzet angol híradás szerint.

Gibraltárból jelenti a Reuter-ügynökség tudósítója:

A madridi kormány híradásai jelezték, hogy Cadix kikötő városát a fölkelők elfoglalták. Ezt a híradást a legújabb értesülések megcáfolják; Cadix teljesen a fölkelők kezében van.

A malagai kormánycsapatok Algesiras és Lalinea elfoglalására indultak, s támogatásuk végett a „Don Jaime I” nevű páncélos cirkáló bombázta Algesiras vidékét. E bombázás miatt elszakadt az Algesiras—Tarifa—Cadix közötti telefonösszeköttetés. Ezt a telefonösszeköttetést szombatra helyreállították, s Cadixból a fölkelők több tüzérosztagot küldöttek Algesirashoz, pótolva a „Don Jaime I” bombázásai miatt megrongált hadállásokat.

A francia kormány tovább folytatja diplomáciai munkáját a benemavatozásért

Párizsból jelentik: A szombati minisztertanács számbavette, hogy a spanyol ügyekbe való benemavatozásért tett augusztus elseji kezdeményezésre a megkeresett hatalmak elvileg mind kedvező választ adtak. Mivelhogy a benemavatozás gyakorlati szabályozására így megegyezést lehet várni, ennél fogva a francia kormány kimondotta, hogy továbbra is fenntartja a tilalmat a Spanyolországba irányuló hadianyagszállítások ellen. A francia kormány e határozat kimondása mellett kifejezte azt a reményét, hogy e tilalommal megkönnyíti a benemavatozás gyakorlati kivitele tekintetében a minél sürgősebb megegyezést.

A vasárnap reggeli lapok részletesen foglalkoznak a minisztertanács üléséről kiadott közleménnyel.

A jobboldali lapok élénk helyesléssel fogadják Franciaország semleges álláspontját, amelynek teljességét most már a többi hatalmak csatlakozásától függ, aminek elérésére

minden remény megvan.

Ezzen szemben a baloldali sajtó nagyon elégedetlen és szegénytelennek mondja, hogy a francia kormány a „rosszul értelmezett” semlegességgel végeredményben spanyol barátait cserbenhagyva a fölkelőknek kedvez.

A spanyol nép segélyezésére alakult bizottság a következő felhívást adta ki.

„Párizsból vasárnap két tehergépkocsi indult Spanyolországba hét tonna élelmiszerral, cukorral, liszttel, húskonzervekkel és kávéval. A teherkocsik útvonala mindenütt rokonszenvesítetéseket kell rendezni a spanyol nép mellett. A vidéken is mindenfelé igyekezni kell, hogy a párizsi teherkocsikhoz további szállítmányok csatlakozhassanak.”

Az angol kormány nehézségeket lát a benemavatozás utjában.

Párizsból jelentik: Az angol kormány vasárnap virradó éjszaka eljuttatta válaszejegy-

zékét a francia kormánynak arra a jegyzékére, melyben kérte, hogy Anglia csatlakozzék a spanyolországi eseményekkel kapcsolatban megteendő semlegességi nyilatkozathoz.

Az angol kormány elvben hozzájárult a francia kormány által előterjesztett szövegezéshez, azonban figyelmeztette azokra a nehézségekre, amelyek bizonyos államok számára a fennálló törvények értelmében megnehezítik, hogy a benemavatozás elvét úgy érvényesítsék, ahogyan azt a francia kormány semlegességi nyilatkozatában meghatározta.

Magában Angliában is nehézségeket okoz a semlegesség elvének ilyen alkalmazása.

Igy például Angliában nincs törvény, amely megtilthatja a magánfegyverkereskedelmet. A angol kormány azonban válaszejegyzékében biztosította afelől a francia kormányt, hogy mindazokat az angol cégeket, amelyek számbajöhetnek spanyolországi hadianyag szállításkor, rábeszéli, hogy a szállítástól tekintsenek el.

Nagy felzúdulás Olaszországban a barcelonai gyilkosságok miatt.

Rómából jelentik: Az olasz lapok kivétel nélkül a legnagyobb felindulás hangján foglalkoznak azzal a ténnyel, hogy Barcelonában három olasz állampolgárt meggyilkoltak a rémuralomra törekvő szélsőséges elemek. Az olasz nagykövetség emiatt erőlyes hangú jegyzékben fordult a spanyol kormányhoz és felelőssé tette a történetért.

Lapjelentések szerint egyébként lassanként teljesen a kommunisták és anarchisták kezébe kerül a hatalom.

Alfonz spanyol király a cseh hatóságok kérésére eltávozott a königswarti fűrdőből.

Prágából jelentik: *Alfonz*, spanyol exkirály váratlanul elhagyta Bad Königswartot és gépkocsin Ausztriába utazott. Állítólag a karinthiai Pörschachban fog néhány hétig üdülni.

Ezzel kapcsolatban mindenféle híresztelés kering a forgalomban. Olyan hírek is vannak, melyek szerint a volt spanyol király a cseh hatóságok kérésére volt kénytelen elhagyni Bad Königswartot. A cseh hatóságok ugyanis — mint ismeretes — lefoglalták azt az amerikai repülőgépet, amelyet egy angol állampolgár vezetett, s amelyen — cseh körök állítása szerint — két spanyol emigráns érkezett volna Alfonz királyhoz. Az angol pilóta erőlyesen tiltakozik ez állítás ellen, s a gép lefoglalása miatt keresetet indított a cseh kincstár ellen.

Téves kapcsolás

Írta: *Flaming W. D.*

A kellemesen csengő női hang olyan gyorsan adta elő a mondanivalóját, hogy Paul kénytelen volt közbeszólni.

— De édes kisasszony, én nem...

A mondata újból félbeszakadt, mert az interurbán vonalon a távolból csendülő bájos női hang villámnyorsan folytatta:

— Ne zavarjon, Jack, mert letelik a három perc. Szóval, drága Jack, az északi pályaudvaron este hét óra tíz perckor érkezem. Tudja, hogy még nem voltam Párizsban, maga nélkül el volnék veszve, tehát okvetlenül legyen olyan kedves, várjon a pályaudvaron. A viszontlátásra, Jack...

— Nem vagyok Jack... — kiáltotta Paul erőlyesen a telefonba, de már elhangzott a csengetés, amely jelezte, hogy letették a kagylót.

Paul nem túlságosan szellemesen bámult a telefonra, amely előbb egy — a hangból ítélve — bizonyára kedves fiatal nővel kötötte össze. Ugyan nem volt azért felelős, hogy az ismeretlen nem hagyta szóhoz jutni, de mégis úgy érezte, hogy kell valamit tennie. Ez a kedves ismeretlen, nem sejtve, hogy nem Jack-kel beszélt, azzal a tudattal fog megérkezni, hogy Jack ott várja a perrenon és teljesen el lesz hagyva. Pedig azt mondta, hogy nem ismeri Párizst. Lovagiatlanság volna így magára hagyni.

Félrelőkte a nagy csatornaépítési tervet,

amelyen otthon dolgozott, hogy a pályázati határidőről le ne késsen és elindult a pályaudvar felé.

Még korán volt s így engedett egy véletlenül beleütköző barátja hívásának és beültek egy kávéházba. Amikor aztán már közeledett a vonat megérkezésének ideje, Paul elvált barátjától és taxin a pályaudvarra sietett. Még tíz perc hiányzott a telefonon jelzett érkezési időből. Paul a perrenon fel és alá sétálgatva lelki zemeivel már maga előtt látta a bájos ismeretlent. A képzeletében magas, karcsú lány volt, szőke hajjal, kék szemmel. Ugy gyönyörködött a képében, hogy csak az utolsó percben vette észre, hogy a jelzett időben a vonat a négyes számú sínparra már lassan besíklott.

Paul olyan ponton helyezkedett el, ahonnan a kifelé forduló utasokat jól megfigyelhette. Elég sokan érkeztek, de a képzeletében élő magas, szőke szépségnek nyoma se volt. Voltak az utasok közt idősebb házaspárok, egyedül utazó férfiak, katonák, papok, falusi gazdák, csak szőke lány nem volt köztük. Már csaknem végleg kiürült a vonat, amikor szép, középtermetű barna lány közeledett a kijárat felé. Paul észrevette, hogy valakit keres... tétován nézeget mindenfelé. Ha nem is volt szőke, de szép és fiatal volt... Paul hozzálépett, köszönt és mosolyogva így szólt:

— Kisasszony, üzenetet hozok Jacktól.

A lány meglepetten nézett az idegen arcra, de azután barátságosan mosolyogva így szólt:

— Hogy ismert meg engem? Hiszen sohase találkoztunk?

— Jack azt mondta, hogy nagyon szép fiatal lányt vár — felelte Paul és maga is meglepetten vette észre, hogy önkénytelenül veszedelmes hangnembe csapott át.

A leány nevetett. A nevetése még elragadóbb volt, mint a beszéde a telefonon át. És gyönyörű fekete szeméből gyors pillantást vetett Paulra, aki így folytatta:

— Jacket váratlanul közbejött akadály gátoolta abban, hogy kijöjjön a pályaudvarra és engem kért meg, hogy rendelkezésére álljak. Mit parancsol, hova vezesse?

— Sejttemen sincs... — felelte a lány — teljesen Jacket bízom volna magam. Még azt se tudom, hogy a lakásuk melyik városrészben van. De itt van felírva a lakcíme és a telefonszáma. Volna kedves felhívni?

Paul elindult a telefonfülkébe, a lány pedig poggtyása mellett várt rá. De valami soha nem érzett kalandos kedv fogta el a fiút és anélkül, hogy az adott számot felhívta volna, azzal tért vissza a lányhoz, hogy a szám „nem felelt”.

— Később újra felhívhatjuk, talán nincs otthon, hiszen Jack mondta, hogy közbejött valami. Ha megengedi elkalauzolom egy csendes, jó vendéglobbe, ott vacsorázhatunk s azután felkeressük Jacket — javasolta Paul s a lány ugyan kissé nyugtalan volt, de végül köszönettel elfogadta a meghívást.

A vacsoránál Paul első kérdése ez volt:

— Mi a neve, kedves kisasszony?

— Violette vagyok — felelte a lány és mivel a fiú is megmondotta a nevét, ezután

A király vasárnap délelőtt lelkesítő beszéddel megnyitotta a Brasov melletti cserkész táborozást

Öfelsége Miklós herceg és Tatarescu minisztereinek kíséretében jelent meg a táborozáson

Bucuresti. Saját tud. A Brasov melletti Poianán vasárnap nyílt meg a negyedik román nemzeti cserkész táborozás, amelyre a világ minden részéből érkeztek cserkész kiküldöttek. A megnyitáson részt vett a király, Miklós herceg, Tatarescu minisztereinek s azoknak az államoknak a diplomáciai képviselői, amelyeknek cserkészei résztvettek a táborozáson, így dr. Bárdossy László bucarestii magyar követ, meghatalmazott miniszter is.

A király délelőtt fél tizenegy órakor érkezett a táborba s mialatt jókedvűen fogadta a cserkészek üdvözléseit, egyenesen a királyi pavillan felé tartott, amely magas helyen épült, úgyhogy uralkodik az egész táboron. Különös szívéllyességgel üdvözölte a román, csehszlovák, lengyel és jugoszláv cserkésznöket, akik festői nemzeti viseletükben állottak fel a király fogadására. Az idegen cserkészcsoportok a maguk módja szerint éltették a királyt. Az egyiptomiak „Hais! Hais!” kiáltással fogadták; az árvalányhajas cserkészkalapban katonás tartással álló magyarok pedig hatalmas éljenzésbe törtek ki, mikor a király mellettük elhaladt.

A királyi pavillonban egymásután mutatják be az uralkodónak a külföldi cserkész küldöttségek vezetőit, köztük dr. Molnár Frigyes, a magyar cserkészek vezetőjét.

Azán Ulise Samboteanu ezredes, a román cserkész főparancsnoka és a táborozás királyi biztosa, a háborús cserkészek nevében hosszabb beszédben üdvözölte az uralkodót, mire a király röviden válaszolt:

Helyesnek mondotta, hogy azok, akik román áldozatkészség szellemében nevelkedtek, ilyen jellegű egyesületbe tömörültek és szükségesnek jelentette ki, hogy azok, akik túlléptek a cserkészség kezdő életszakaszán, maradjanak meg továbbra is cserkészeknek és igyekezzenek teljesíteni különösen azt a cserkészparancsot, amely szerint minden nap kell valami jót tenni.

Azután más bemutatások következtek, amelyek befejeztével egy külön csehszlovák női cserkész küldöttség járult az uralkodó elé s

Violette-nek és Paulnak szólították egymást. Paul kellemes, vidám fiú volt, aki hamarosan nagyon megbarátkozott a kedves fiatal lánnyal, de már lelkifurdalást kezdett érezni, hogy túlságosan messzire vitte a tréfát. Ekkor azonban a véletlen jött segítségére. A lány ugyanis ezt kérdezte:

— Ugy-e ismeri a nővéremet?

Paul elszölla magát:

— Honnan ismerhetném? — felelte, mire a lány kissé meglepetten kezdte magyarul:

— Anette nővéremet, Mellville Jack feleségét nem ismeri?

Paul most már mindent tudott. Mellville Jack régi jó barátja volt, aki ismétellen meghívta. A felesége pedig pontosan ellentéte a nővérének, Violette-nek, mert olyan szőke, kék-hajú baba, amilyennek a megérkezése előtt az ismeretlen „telefonáló” angyalt képzelte. Most már nevetve leplezte le Paul önmagát. Elmondotta, hogy csak lovagias kötelességteljesítés vitte rá erre a becsapásra, mert a telefonon át nem volt módjában közbeszólni a szóáradataiba és megmondani, hogy nem Jackel beszél.

Vacsora után valóban rákerült a sor Jack telefonjának felhívására s a lány most már boldogan adta hírül a sógorának, hogy „legjobb barátjával” ismerkedett meg egy telefonos téves kapcsolat következtében.

Paul pedig hat héttel később, amikor Jackék házában Violette-tel az eljegyzésüket ünnepelték, száz frankot küldött be a telefonigazgatóságnak a telefonkezelőnek jóléti alapja számára.

vadászpuskát és szép vadásztört ajándékozott öfelségének, aki meghatott szavakkal mondott köszönetet a figyelemért. Miklós hercegnek pedig az „Ezüst szarvas” kitüntetést adták át a csehszlovák cserkésznök, amit a herceg mindjárt a nyakába is akasztott.

Ezután a király, Miklós herceg és Tatarescu minisztereinek hosszasan elbeszélgetett a diplomatákkal, különösen Jean Paul Boncour francia követtel és Bárdossy László dr. Magyarország bucarestii követével.

A király fél 12 órakor elhagyta a királyi pavillont és a brasovi repülőgépgyár sátrában különböző küldöttségeket fogadott. A tanár-küldöttség vezetőjének, Nisipeanu professzornak a beszédére hosszabban válaszolt öfelsége.

A király örömet fejezte ki, hogy a tanárok egyesülete ez alkalommal tartja kongresszusát, mert ez a tény kihangsúlyozza azt, hogy a cserkészet a legértékesebb segítő eszköze az iskolai nevelésnek.

Délben diszbevolt s délután 3 órakor a király ezekkel a szavakkal nyitotta meg a cserkész táborozást:

— Szeretett cserkészek! Ismét összehívtunk benneteket erre a szép cserkészünnepélyre, hogy a szabad ég alatt közösségi életet folytathat,

Az angol király Salzburgban és a jugoszláv tengerparton

„Lancaster hercege” néven utazik

Londonból jelentik: VIII. Edward angol király, aki Lancaster herceg néven rangrejtve utazik át Európában a jugoszláv tengerpartra, vasárnap délelőtt féltizenegykor Salzburgba érkezett.

A király az állomástól gyalog ment a közeli nagyszállóba, majd gépkocsin körsetára indult a városban. Déli fél 1 órakor a király tovább utazott Jugoszlávia felé. Ausztriai tartózkodása alatt egyetlen osztrák vagy külföldi személységgel sem találkozott.

Laibachból jelentik: VIII. Edward angol király vasárnap este Jugoszláviaba érkezett. A Villach felől befutó expresszvonat, amely az uralkodó szalonkocsiját magával hozta, öt perccel hat óra előtt érte el a jugoszláv határt.

A határállomáson Pál régensherceg fogadta az angol uralkodót.

Salzburgból jelentik: Az angol király vasárnap délelőtt Salzburgban megnézte a Jedermann előadását, amelyet az ott tartózkodó Umberto olasz trónörökös tiszteletére rendeztek. Egyes hírek szerint az előadás után az olasz trónörökös tisztelt az angol királynál.

Az angol király látogatása Olga hercegnőnél.

Zágrádból jelentik: Az angol király jugoszláv területen udvari vonaton folytatta útját. Az udvari vonat egy órás késéssel érkezett, mert a király Krainburgban megszakította út-

MARGUERITE BOURGET:

A megtört pecsét

(Regény).

A modern kor vajudó házassági problémáinak egyik érdekese. Tündöklő, forró és színes regény, az új francia társadalmi és francia vidék remek rajza.

Ara 95 lei és 15 lei portó.

Kapható könyvosztályunkban.



Dolgozó nők

napi munka után gyakran kapnak fejfájást. Azonban a Pyramidon-tabletták gyorsan megszabadítják fájdalmaitól és kellemes estét biztosítanak

Pyramidon

tableta, csakis Bayer-keresztrel valódi.

megecsésségek lelketeket és bajtársi érzéseiteket. Itt, ezen a pompás hegyvidéken, parancsnokaitok vezetése alatt egészséges életet fogtok élni s hazamenve, magatokkal viszitek innen a munkára s az egészséges életmódra való vágyakozást. Ezen a napon, amelyen hivatalosan megnyílik a táborozás, az én lelkem így szól hozzátok: jóegészséggel!

Az eső, ami egész nap esett, délután annyira megerősödött, hogy az ünnepség további számait lefújták és az uralkodó elutazott Brasovból.

ját és látogatást tett Pál régensherceg feleségénél, Olga hercegnőnél.

Vasárnap délután Sebenicoba érkezett a „Crafton” nevű angol cirkáló.

A királyi jachtot angol és jugoszláv torpedórombolók kísérik.

Belgrádból jelentik: Hétfőn reggel 4 óra 6 perckor megérkezett a dalmát vizekre a „Nachlin” jacht, melyet a „Glower” nevű angol torpedóromboló kísér. Csatlakozott a jacht kíséretéhez a „Dubrovnik” nevű jugoszláv torpedóromboló is.

A „Nachlin” a külső, úgynevezett Sándor király-kikötőben vetett horgonyt, messze a parttól, mivel a hajó mélyjárata és a kikötő vize sekély. Egy másik királyi jacht, a „Leander” a partra jött és ott kötött ki. Ugyanakkor ott horgonyzott egy amerikai jacht is, melyen amerikai kirándulók tartózkodnak.

Sebenico népe lelkesen fogadja a királyi vendéget.

Sebenico lakossága, mely napok óta ké szüldök a nagy eseményre, nagy lelkesedéssel üdvözölte a királyi jachtot.

Az angol király vonatát megelőző, úgynevezett elővonat hétfőn reggel fél 9 órakor futott be a pályaudvarra és 8 óra 55 perckor érkezett meg a különvonat, melyen az angol király utazott. Az uralkodót a pályaudvaron Dimitrievics tűzrezredes, a helyőrség helyettes parancsnoka fogadta.

Az egybegyűlt tömeg óriási lelkesedéssel üdvözölte Eduard királyt, aki nyomban a kikötőbe ment s ott fogadta a hajók parancsnokainak tisztelgését. Ezután visszatért a vonatra, ahol megreggelizett.

A királyi vonaton, mely hétfőn reggel érkezett Sebenicoba, megérkezett Dalmáciába Duff Cooper hadügyminiszter és a király több személyes barátja is.

Nagy ünnepség és gyűjtés a város területén a Romániai Hajózási Liga részére

Augusztus 15-én, a tengerészek védőszentjének, Szűz Máriának napján az ország összes városaiban nagyszabású ünnepségeket és gyűjtést rendeznek a Román Hajózási Liga céljaira. Oradeán a katonai hatóságok a strandon este 9 órai kezdettel rendezik meg az ünnepséget, amelynek műsorát most állítják össze. A műsor tele lesz vonzó érdekességekkel és később fogják a közönség tudomására hozni. A belépődíj csak 10 lei lesz.

Ugyanezen a napon az összes zárt helyiségekben, klubokban, kávéházakban stb. gyűjteni fognak. Ugyancsak ez alkalomból a katonai hatóság gyűjlőveket is fog kibocsátani a nagyobb összegű ajándékozók részére. A begyűlt pénzeszegeket, amint fentebb jeleztük, a Román Hajózási Liga propaganda alapjának növelésére fogják fordítani.

Az NSE és Macabi nemzetközi tenniszversenye

Hétfőn délután játszik le a férfi egyes és női egyes döntőket

Oradeán a Rhédeyben kezdtek meg és a Múzeum-kertben folytatták az NSE—Macabi nagyméretű nemzetközi tenniszversenyét. A verseny legnagyobb sztárja Szigeti magyar bajnok, aki most a magyarok kimagasló játékosa. A másik külföldi csillag a lengyel Wittmann, a varsói Macabi-játékos, aki tagja a lengyel Dawis-Cup-csapatnak is. Wittmann zsolnai születésű fiú, innen került Varsóba és így magyarul is beszél. Vasárnap délután zsúfolásig megtelt a Múzeum-kerti center court tribünje az úri társaság tagjaival. Férfi egyesben az egyik ágon Szigeti magyar bajnok jutott a döntőbe, míg a másik ma délelőtt mérkőzik a varsói Wittmann, a bucurești Schmidttel, Románia bajnokával. A hűvös idő nagyszerűen kedvez a versenynek. A női egyesben Somogyi Klári Románia bajnoknője, a döntőben van. Poppnernének előbb Bereckit kell megverni és aztán összekerül Somogyi Klárral.

Az első nyolc közé kerültek Schmidt, aki Szonpek Budapestet verte 6:2, 6:3-ra, Kiss magyar ifjúsági bajnok, Botez (Kendreff ellen győz 6:0, 6:0), Wittmann (Varsó), báró Lippay (Dehrecen), Pusztay, aki óriási meglepetésre legyőzte Caralulit 6:1, 6:4-re, Gábor (U) és Szigeti (Budapest). Elődöntőben:

Schmidt—Kiss 6:3, 6:4, Wittmann—Botez 6:1, 6:3, Pusztay, Liptay 6:3, 6:3. Tehát a négy legjobb Wittmann, Schmidt, Pusztay és Szigeti, Szigeti—Pusztay 7:5, 10:8.

A férfi párosban 24 pár indult. A Macabi Grünwald—Spitzer kettőse legyőzte a neves Wartenberg—Pusztay duó párt (6:2, 3:6, 6:3), aztán megverte a Frank—Tereh satumarei párt (9:11, 6:3, 6:4) és a legjobb négy közé verekedte magát.

A döntőben a Caralulis—Schmidt-pár 4:6, 10:8, 8:6 arányban legyőzte a Szigeti—Kiss-párt. Harmadik Spitzer, Grünwald Macabi-pár és Wittmann—Botez.

A női egyesben az első nyolc: Somogyi Klári, Hosszú Zoe (Cluj), Werthemné (București), Neumann (Vars), Poppnerné (Oradea), Roncea (București), Bereczki (CAO), Liszka (NSE). A legjobb négy közé való jutásért: Somogyi, Hosszú Zoe 6:0, 6:1, Neumann—Werthemné 2:6, 6:2, 7:5, Poppnerné—Roncea 6:2, 6:0, Bereczki—Liszka 6:3, 6:1. Tehát a döntőbe jutásért Somogyi—Neumann -s Popper—Bereczki játszottak. Somogyi megnyerte a mérkőzést, Poppnerné ma délelőtt játszik Bereczkivel.

Női egyesben győztes Bereczky (CAO), 2. Gerliczy (NSE), 6:2, 6:2, 3. Erdős Haggibor és Bartos (NSE).

Női párosban, az elődöntőig jutottak el: Somogyi—Batz feladták Ocskay Gerliczynek, akik így a legjobb

négy közé kerültek, ahol Wertheim, Roncea, Poppnerné, Bereczky vannak.

Férfi egyes, ifjúsági

bajnoka Brausa, Steiner, Moys, Vlad négyesből kerül ki.

A többi csoportokban még nem jutottak el a középdöntőig. Ma reggel 8 órakor megkezdődtek a küzdelmek a Múzeum-kert összes pályán és így estig lebonyolíthatják a mérkőzéseket.

A délutáni döntőkre óriási érdeklődés nyilvánul meg.

Roosevelt unokahuga a törpenéger elefántvadászokról

Roosevelt Lydia, Roosevelt elnök unokahuga, aki a belga Földrajzi Intézet megbízásából bejárta Közép-Afrika legsötétebb és legelhagyottabb vidékeit, érdekes részleteket mondott el a *Journal* munkatársának az eddig jóformán teljesen ismeretlen törpenéger törzs életéről.

A törpe négerrek rendkívül ügyes, bátor és türelmes emberek, magasságuk alig haladja meg az egy métert és hámulatuk gyorsan tudnak futni. Legnagyobb szenvedélyük az elefántvadászat és egy törpe egyedül minden fegyver nélkül meg tud ölni egy hatalmas elefántot. Amikor a törpe néger elefántvadászatra indul, magához vesz néhány napi élelmet és néhány éles követ s elhelyezkedik a Nagy Vizek partján, ahol az elefántok rendszeren inni szoktak. Ivás után az elefántok elaludnak és ezt a pillanatot választja ki a törpe néger zsákmánya megközelítésére. Amikor egészen közel az elefánthoz, erős méregbe mártott éles követ az elefánt sarkába vágja. Az elefánt felébredve, a sebzett állat ösztönével menekülni kezd és ekkor megkezdődik az üldözés.

A kis néger napokon keresztül üldözi áldozatát, míg az végül is kimerülve és a testébe felszívódott méregtől elgyengülve a földre zuhan és kiszív. A győzelmes vadász lélekszakadva rohan vissza törzséhez és büszkén bejelenti hőstettét. Ekkor a törzs előkelőségei az elefánt köré gyülekeznek, a nap hőse pedig az elejtett elefánt hasán ellejti vad győzelmi táncát.

Oradeai Iparosok Hitelszövetkezet Temetkezési Egyesülete értesíti „A” csoportjának tagjait, hogy Csekő Jánosné, Kovács Gyula és Noszák Sándorné tagunk meghalt. (443., 444., 445-ik halott.) A „B” csoportból pedig Magyar Mihály és Tuksa József tagunk meghalt. (198., 199-ik halott.) Ezért az esedékessé vált 10. illetve 11. le minden egyes tag által befizetendő az egyesület pénztárába vagy a pénzbeszedőnknek. Az elnökség.

Augusztus 30-ig mindent illetékeztesse a bérleti szerződéseket

A Háztulajdonosok Szövetsége tagjait és általában összes háztulajdonos társainkat a leghatályosabban figyelmeztetjük, hogy a most megkötött, vagy a meghosszabbított bérleti szerződéseiket a folyó hó 30-ig és illetve a szerződés megkötésétől, vagy a bérviszony megkezdésétől számított 30 nap alatt, a különböző súlyos joghátrányok elkerülése érdekében okvetlenül mutassák be a pénzügyi adminisztrációhoz illelkező végte.

Kieszköztük, hogy az illelket csak a nyers házbérlővédelem után kell lerövíni. Az erre a célra szolgáló szerződési űrlapokat központi irodánkban (Rimanóczy-utca 8. sz.) és titkári hivatalunkban (Avram Iancu-utca 13.) a háztulajdonosok rendelkezésére tartunk.

Ugyanezen a helyeken a netalán szükséges további felvilágosításokat is díjmentesen nyújtjuk és kívánatra a szerződéseket kitöltjük.

A 4.5%-os belföldi beruházási kölcsönkötvények augusztus 1-i nyereményhuzási listája központi irodánkban a hivatalos órák alatt betekinthező. Az összes állami kötvények osztalékszelvevényei beváltását is eszközöljük.

A Háztulajdonosok Szövetsége ügyv. elnöksége.

A Református Nőszövetség fagyalt estélye. Vasárnap este 7 órakor a Református Nőszövetség a leánygimnázium dísztermében műsoros fagyalt-estélyt rendezett. Szépszámu és intelligens közönség gyűlt össze az estélyre, amelynek műsorát zsolnár-énekkelés nyitotta meg a közönség. Azután Perédi György szerkesztő beszélt a halottak tiszteletéről, majd ismertette Szigligeti Ede életét és munkásságát. A következő száma a műsornak Nosz Andorné énekszámja volt. Ez a kitűnő hangú énekesnő ez alkalommal is jól megénekelte s őszinte sikert aratott. Három dalt énekelt: Hlatky Endre—Molnár Jenő: Az én falumban, Kurucz—Parkas: Ha elér... és Löwe—Lányi: Titkon jó a csók című dalokat. A közönség lelkes tapsal fogadta Noszné előadását, akinek szépen iskolázott hangja állandó fejlődésben van s minden szereplése igazi művelzetet nyújt. Zongorán precizen kísérte Perédi Adél. Végül Vargha Jolán nagyon ügyesen és átérzve szavallta el Aprily Lajos: Vigasztaló vers és Reményik Sándor: Elhagyott harangláb c. költeményét. A tehetséges fiatal leány szavallata méltán érdemelte meg a nagy tapsot, amiben részesült. Az egyes számokat Molnár Károly lelkes konferálta be. A műsor után az estély lelkes háziasszonyai fagyaltot szolgáltak fel a csinosan felterített és felvirágozott asztalokon és este 9 óra után oszlott szét a közönség.

Sváb legények verekedése a palota választáson. Oradea. Saját tud. Az Oradea melletti Palota községben vasárnap bíróválasztás volt. A választáson Köting Ferenc huszonnégy éves legény alaposan összeveszett több fiatalemberrel. A legények este megvárták Kötinget, becsalták Schmidt János udvarára, ahol úgy helybenhagyták, hogy az oradeai mentőknék kellett kimenni, akik beállították a súlyosan sebesült legényt az oradeai kórházba.

Tanítóválasztás a reformátusoknál. Vasárnap délelőtt ejtették meg a tanítóválasztást az olosighi ref. iskolához. Negyven szavazattal 17 ellenében Kiss Béla anti tanítót választották meg, aki az iskolában igazgató-tanítói és segédkantori állást fog betölteni s mint képzett muzsikusra is jelentős szerep vár reá az egyházközség életében.

Döntetlenül játszott a Kolping Tincan. A Kolping legényegyet futballcsapata 1—1 (0:1)-re játszott a Tincal Sport Clubbal. A Kolping-fiúk győzelmét egyrészt a bíró, másrészt a tincalak kitűnő védekezése akadályozta meg. A Kolping gólját Baka lötte.

Az apja szemeláltára fulladt a kutba egy 7 éves fiú. A Sanioh mellett levő Cenalos községben a kutba fulladt Pántos János gazdálkodó Gábor nevű hétéves fia. A csendőrség nyomozása szerint a gyermek ebédet vitt apjának, aki a falu mellett fekvő legelőn őrizte az állatokat, utja a csordakut mellett vezetett el. Visszatérteben a fiú apja tilalma ellenére vízért akart meríteni a mély kutból s belezuhan. A tragédiát fokozza az, hogy az apa miniegy fél-kilométerről látta fia szerencsétlenségét, de a nagy távolság miatt nem akadályozhatta meg. Az úrvészszék megadta a temetési engedélyt.

A quadarramai harctéren egy hét alatt eldőlt a spanyol polgárháború sorsa

Háromszáz papot gyilkoltak meg Barcelonában. — A szovjet drágakövekkel siet a spanyol kommunisták támogatására

A spanyol polgárháború állásáról még mindig nem lehet tiszta képet alkotni. A madridi kormány és a fölkelők főhadiszállása állandóan győzelmet jelent és ezek a jelentések természetesen teljesen ellentmondanak egymásnak. A madridi rádió már 8 nap óta jelenti, hogy Hueca, Saragosa és Oriedo elfoglalása küszöbön áll. sőt már Hueca elfoglalását is jelentette. Ezzel szemben

tény az, hogy a kormánynak még mindig nem sikerült egyik várost sem elfoglalnia.

Legújabb jelentés szerint a kormánycsapatok elfoglalták Santarost, Ibiza-t és a Baleári szigeteket.

Badajoz felett megjelent egy fölkelő repülőgép és bombázta a várost.

Általános vélemény az, hogy hét napon belül eldőlt a polgárháború sorsa a quadarramai hadszíntéren.

A belügyminiszter rendelete szerint hétfő éjjel 11 órától reggel 6 óráig csak a népfőhadóságilag engedélyezett járműveinek szabad közlekedni.

A vörös milícia kivégzett egy volt hadügyminisztert.

Párizsból jelentik: Ideérkezett legújabb hírek szerint Barcelonában a vörös milícia tagjai agyonlőtték Miguel Maora volt hadügyminisztert.

Barcelonában különben teljes anarchia uralkodik. A polgárháború kitörése óta 300 papot gyilkoltak meg. Mindezt a moszkvai komitern utasítására követték el.

Háromszázmillió frank segély Moszkvából a spanyol elvtársaknak

A kommunista nemzetközi iroda öt megbizottja a spanyol-francia határon. — Vörös toborzás a spanyol hadihajók részére

Párizsból jelentik: A Matin szerint a szovjetkormány elhatározta, hogy a spanyolországi kommunista mozgalom támogatására nagymennyiségű drágakövet ad el. Az eladási árból 300 millió frankot juttatnak el a komintern párizsi irodájához. Ezenkívül a platina eladási bevétel összegének háromnegyed részét is a spanyol kommunisták támogatására fordítják.

A komintern öt megbizottat küld ki a spanyol-francia határra, akik rendezik a vörösségély és a csapatok határátlépésének kérdését.

Az orosz tengerészet szakszervezetének kommunista sejtjei utasítást kaptak, hogy a spanyol haditengerészet céljaira erősen toborozzanak.

A fölkelők sikerei Saragosa körül, veszteségeik Badajozban, erős harcuk Cordobában és Malagában.

Párizsból jelentik: A burgos főhadiszállás jelentése szerint a fölkelők Saragossánál döntő győzelmet arattak a Barcelonából előretört marxisták felett. A kormánycsapatok el akarták foglalni a Sanjurja hegyet, de a fölkelők visszaverték őket. Ötven foglyot ejtettek és nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak. A vörösek 100 halott és 300 sebesült hátrahagyásával kénytelenek voltak elmenekülni.

Badajozban a marxisták leverték a lázadást és az arénában 70 ellenforradalmárt kivégeztek.

Cordobában, amely a fölkelők kezén van, óriási harcok voltak a marxista érzelmű pol-

Földmivesek! Egy FÖLDET KELL BEVETNETEK!



AZ EGYIK A SZÁNTÓ.

Kétszáz lei áru maggal és munkával vajjon milyen termésre számíthat? Az elvetett mag százszorosan kel ki és jól fog fizetni. De ezzel a kétszáz leivel soha sem tesz szert vagyona...

DE VAN MÉG EGY UGAZ,

amelyből egy magból egy millió kelhet ki. Ez az a föld, és szerencsés ugar az Állami Sorsjáték. Ugy ahogy elveti a magot a földbe, épen úgy vásároljon sorsjegyet. Minden hónap 15-én a szerencse kopogtatni fog ajtaján. Egy szép napon, ha van sorsjegye, a Sorsjáték ugara megtermi a milliót, a vagyont.

VESE BE MIND A KÉT FÖLDET!

Amit az egyik földön ad, visszaveszi a másikon. Az ut a vagyont felnyitva van, ahogy nyitva volt a nyíl számára, akik elég okosak és előrelátók voltak, hogy a szerencse földjébe is vetettek.



AZ ÁLLAMI SORSJÁTÉK

garság és a fölkelő helyőrség között.

Franko tábornok 8. bombavető repülőgépei bombázzák a malagai kormányhő hajókat, de eddig nem sok eredménnyel.

Egy angol állampolgárt megölték, feleségét súlyosan megsebesítették.

Saville angol állampolgárt, aki feleségével yachtján az északspanyolországi partok mentén hajózott, a marxisták megölték, feleségét súlyosan megsebesítették. A holttestet és a sebesült asszonyt az egyik torpedórombolóra vitték és Saint Jeanne de Puzba szállították

A diplomácia légkörében mégis enyhülés mutatkozik.

Párizsból jelentik: A francia sajtó hangoztatja, hogy a diplomáciai légkörben határozott enyhülés állott be s örömmel üdvözi ezt a kö-

rülményt. A Petit Parisien ezt az enyhülést a francia államtanácsban a semlegesség kérdésében hozott határozatnak tulajdonítja, továbbá annak a gyorsaságnak, amellyel az angol kormány magáévá tette a francia választ.

A francia külügyminiszterium most rövidesen megteszi a harmadik lépést is, amelynek eredménye a semlegesség kérdésében való megállapodás megkötése lesz.

A londoni lapok is elégtétellel állapítják meg, hogy a spanyol események következtében keletkezett nemzetközi helyzet határozott enyhülést mutat.

Spanyolország volt államfői utaznak.

Bécsből jelentik: Alfonz spanyol exkirály megérkezett Bécsbe.

Aleala Zamora volt köztársasági elnök Berlinből Párizsba érkezett

Ujdonság!

Molnár Frigyes:

A szociális egyház az emberéért

Ára 110 lei és poró.

Kapható könyvosztályunkban

OLIMPIA

Megkezdődtek a tornászversenyek.

Berlinből jelentik: Hétfőn délelőtt kezdtek meg az olimpiai tornászversenyeket, amelyeken 14 nemzet 112 tornásza küzd az olimpiai aranyéremért. Először a műszabadgyakorlatokra került sor. Ebben Magyarország nyolctagú csapata eddig 59.867 pontot szerzett. A következő számok a lószabadgyakorlatok, majd a gyűrűgyakorlatok voltak. Ezekben Magyarország eddig 59.165, illetőleg 63.099 pontot szerzett.

Egy ujságíró leleplezte az indiai fakírok csodáit

Az ujságíró valóságga elsőszámú eilensége lett a fakíroknak

A párizsi „Je sais tout” című folyóirat igen érdekes cikket közölt a napokban Heuzéról, arról az ujságíróról, aki évek óta elkecseregetett harcot folytat a fakírok ellen. Nem elégszik meg azzal, hogy cikkeiben leleplezi a nézőközönséget bámolatba ejtő fakírok érthetetlen és háborzongató mutatványait és kimutatja, hogy mindez csalás, hanem gyakorlati offenzívát is intéz a varázslók ellen. Elleste, eltanulta megcsodált mesteriségük minden fortélyát és nagy közönség előtt maga is bemutatja mindazt, amit a fakírok tudnak. Átszúrja az arcát tűkkel, eltemeteti magát elevenen, éles kardokból összeállított létrán sétál fel és le, közben pedig megmagyarázza, hogy miért csalás, mennyiben komédia az, amit a közönség lát.

A tíz „csodából” — öt svindli.

Elmondja, hogy a fakírok rendszerint tízfélé „csodát” szoktak bemutatni. Ezek: a katalapszia, vagyis a merevgörcs, a teljes mozdulatlanlanság, az érzéketlenség, a sérthetlenség, a testi folyamatok megszűnése (lélekzet, emésztés stb.), az állatoknak a néző szemeláttára való növelése (borjúból tehén lesz két perc alatt), növények természetese percekben belül, a levegőben lógó kötélre való felmászás és a dematerializáció, vagyis az a mutatvány, amikor a fakír egyszerűen eltűnik.

Az utóbbi öt csodát Heuzé egyszerűen csalásnak nevezi. Semmi egyéb az ilyesmi — mondja — mint illúzionista mutatvány. Tulajdonképpen nincs is szó csodáról, tényleges jelenségről, hanem egyszerűen trükkökről, megévesztésről. Az első öt „csoda” azonban, a katalapszia, a mozdulatlanlanság, az érzéketlenség és a sérthetlenség tényleg előfordul. Ezek valósgos jelenségek. Igaz, hogy Heuzé még ezeket sem tekinti csodáknak és ehhez valószínűleg joga is van, mert mind az öt csodát alaposan meg is magyarázza.

A merevgörcs egészséges sport.

Kimutatja mindenekelőtt, hogy a katalapszia, vagyis a szó szoros értelmében vett merevgörcs beteges jelenség, amely gyakori a nyavalyatörésnél. De parancsszóra senki sem kaphat merevgörcsöt. Hogy van mégis, hogy a fakír leesik a földre, mint egy darab fa? Hogy a fejét az egyik, a lábát a másik székre helyezik s hosszú ideig így marad, mintha bronzból, nem emberi húsból és vérből állana a teste?

Figyelem!

Soha nem hallott olcsó áron szerzhetők be a neves rádiószónok

Táth Tihaméc

összes legkiválóbb művei.

Mélyen leszállított árak! Ritka alkalom!

Prédikációs könyvek:

Krisztus király	340 h. csak	240 lei
Tízparancsolat I.	340 " "	240 "
Tízparancsolat II.	340 " "	240 "
Hiszek egy Istenben	340 " "	240 "
Hiszek Jézus Krisztusban	340 " "	240 "
Hiszek az egyházban	340 " "	240 "
A szenvedő és győzedelmes Krisztus	340 " "	240 "

Vidéki megrendeléseknél plus 15 lei portó

Részletfizetési kedvezmény.

Megrendelhető:

Kapható könyvosztályunknál

Hogy lehetséges az, hogy a hasán félmázsás köveket lehet széjjeltörni?

Minderre megfelel. Kísérletekkel, amelyeket saját személyén végez, bebizonyítja, hogy kellő gyakorlat után percekig is fabábuvá meredhet az emberi test. Nem is nehéz. Hozzáteszi azt is, hogy az izomgyakorlatnak ez a neme rendkívül egészséges sport. Ami pedig a kötőrést illeti, amelyet a fakírok olyan nagy előszerzetelével végeznek el a gyomruk fölött, ez is csak természetes dolog. Gondoljunk csak arra, hogy a kőműves kezébe vesz egy téglát és kalakácsával kettétöri. Olyan erős ütést mér rá, hogy ha a kalapács közvetlenül a karját érintené, alig vihetné el szárazon. Legalább is csonttörést kapna. Ennek az a magyarázata, hogy közbeeső test, a téglá, az ütés erejét csaknem nullává redukálja.

Ha az ember okosan szurja meg magát.

Ugyanilyen lesújtó Heuzé véleménye a „mozdulatlanságról” is. Ebben sem lát csodát, csak ostobaságot. A fájdalomakkal szemben való érzéketlenséget pedig sajátmagán próbálta ki. Állítása szerint a tűszúrás akkor, ha megfelelő helyen hatol be a testbe, tehát nem érint fontosabb ideget, sohasem fáj. Száz és száz esetben szúrta át már Heuzé az arcát, a kezét, a karját hosszú tűkkel, amelyek között volt két milliméteres vastagságú is. Határozottan állítja, hogy mindez nem fáj. Csak azért látszik megfoghatatlannak, mert senki sem meri a fakírt utánózni. Saját tapasztalataira hivatkozza azt is megállapítja a fakírok „1. számú közellensége”, hogy a tűszúrás egyáltalában nem okoz vérzést, ha az ember okosan szurja meg magát.

Az üvegeserép nem kényelmetlenebb a szőges ágynál.

Svindli a fakír szőgekkel kivert fekvőhelye is — mondja, — ötcentiméteres szőgeken feküdni nem is olyan rossz.

— Tessék megpróbálni — hívogatja hallgatóit, — szúrjanak egy nagy szőget a kezükbe. Azt fogják látni, hogy a szúrás csak úgy ejt sebet, ha erős lökéssel jár együtt. Szépen lassan, fokozatosan, szinte emberfeletti erő kell ahhoz, hogy egy nagy szög behatoljon a bőrünk alá. Legalább negyven-ötven kilogrammos nyomás kell ehhez. A szőgekkel kivert nyugágyon azonban egy-egy szőgre alig nehezedik nagyobb súly 2 kilogrammnál, tehát sebesülésről szó se lehet. A fakír szőges ágya tehát lehet kellemetlen, lehet borzalmas, de semmiesetre sem veszélyes. Tessék megpróbálni!

— Ehhez nincsen kedvünk, de elhisszük — mondják erre a fakír-pártiak, — de hogyan magyarázza azt Monsieur Heuzé, hogy az indiai varázsló üvegeserepeken járkal, táncol és semmi baja sem esik?

— Preparált üvegekről van szó — feleli Heuzé úr, a kérhetetlen. — Az eljárás az, hogy az ember mozsárban megtöri az üveget, aztán beleteszi egy fémedénybe és jó sokáig kevergeti. Közben minden cserépnek eltompul az éle, nem lehet már vágni vele és az üvegdarabokkal preparált fekvőhely semmivel sem kényelmesebb a szőges ágynál. Persze, gondoskodni kell arról, hogy a közönséget egy kicsit ámítsuk. Ebből a célból néhány éles üvegeserepet is tartunk készletben, megvágatjuk kezüket vele, ha kedvük tartja.

Nincsen fakír-csoda.

— De éles kardok csak nem lehet felmászni az első emeletre! — kiáltják a „titkos tudományok” hívói. Heuzének erre is megvan a válasza:

— Dehogynem. Próbáljanak meg elvágni késsel egy darab sült marhahúst a tányérjukon. Akármilyen éles is a késük, nyomással nem tudják elvágni. Nyiszalni kell a húst, úgy mintha fűrésznélék. Nos, tessék elképzelni,

* A forró égőv betegségeinél, különösen vérhasnál és olyan gyomorbetegségek esetén, amelyek váltólázzal együtt lépnek fel, a természetes „Ferenc József” keserűvíz szerfelett értékes hatást fejt ki. Az orvosok ajánlják.

hogy a talpunk a beafstek és a kardokból összerakott létra a kés. Ha lábunkat egyetlen határozott mozdulattal helyezzük a kard élére es nem mozgatjuk, nem lehet semmi baj. De többet is mondok Önnek: a fakír a felső létrafokot alkotó kard élére fel szokott akaszzkodni, az állánál fogva. Ez szemfényvesztés. A ruhája alatt van egy vaskapocs, azt akasztja bele a felső fokba.

Egy ilyen előadáson nem tágitottak a fakírok hívei. Azt is tudni akarták, hogy miképpen lehetséges, hogy valakit légmentesen elzárt koporsóba dugnak s ott másfél óra hosszat sem fullad meg.

Heuzé rögtön meg is mutatta, hogy ez is lehetséges. Mindössze arról van szó, hogy az ember nyugalmat erőltessen magára és ne féljen. Ha mozdulatlanul fekszik, kevesebb levegőre van szüksége, mint egyébként.

A fakírok elsőszámú közellensége tehát irtóhadjáratot indított a szemfényvesztés ellen. Valóságga misszióznak tekintti, hogy a hiszékeny emberek idegeit megmentse az ilyen produkciók borzalmától.

Lhande:

Keisztus
Párizs vadonában
155 lei és portó.

Elekes:

Keisztust * Kenyerec!
165 lei és portó.

Kapható: könyvosztályunkban.

Vasútvonal, amely sohasem készül el

A híres bagdadi vasút, amelyet német mérnökök építettek és célja az volt, hogy Berlínt Bagdadon keresztül összekösse az Indiai-óceánnal, emberi számítás szerint sohasem fog elkészülni. A világháború megakadályozta a vasútépítés befejezését és jelenleg még 448 kilométer hiányzik a vonalból. Ennek a nagy távolságnak beépítésére nincsen kilátás, mert az automobilforgalom a Közel-Keleten igen nagy lendületet vett és olcsóbbnak bizonyult, mint a vasút. A háború óta különben Haifa és Bagdad között vasút építésének terve merült fel, amely a forgalmat Haifából irányítaná Bagdad és Moszul felé. Ez másszóval azt jelenti, hogy a németek eredeti terve aligha valósul meg és Közép-Európa helyett a Földközi-tengeren keresztül bonyolódik le majd a forgalom a Közel-Keletre. A bagdadi vasút első befejezetlen szárnya a török-szíriai-iraki határ közelében végződik. Niszibim és Moszul között 240 kilométeres szakasz hiányzik, amely hegyeken és sivatagokon át vezetne. Az el nem készült rész másik fele, 208 kilométer, Moszultól délre Baijiig terjed. Innét Bagdadig a vasútvonal ismét kész. A két megszakítás, amely összesen közel félezer kilométer, természetesen hátrányosan befolyásolja a vasút használhatóságát és jelentőségét csökkentli.

Pályázat kántor-tanítói állásra

A Suplacul de Bărcău-I (Jud. Bihor) római katolikus egyházközség kántortanító állásra pályázatot hirdet. Javaldalom: havi 1000 lei készpénz, 6 és fél hold szántóföld és természetbeni lakás. Pályázati határidő 1936. augusztus 25.

Sunlacul de Bărcău, 1936. aug. 10.

Római Katolikus Egyházközség.

HIREK

Oradea, Strada Regele Carol II. 5
KLÓPZETÉSI ÁRAK. Belföldön. Egész évre 600. (félre 400) egyedévre 300. Egy óra 70. (félre 40) let.
 Magyarországon: Egész évre 50 P. félre 25 P. egyedévre 15 P. Egy óra 20 fillér. vasárnap és ünnepek 24 fillér.
 Postafelraképzési csekk számlánk száma: 80.037.
 Telefon: 27.

Felelősszerkesztő: **PERÉDI GYÖRGY**
 Cluj-i szerkesztő: **dr. Sulyok István**
 Cluj, Piata Unirii 13.

Kéziratokat nem örvény meg és nem adnak vissza. Csak a választóanyag magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás

Az időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Továbbra is derült idő, néhány helyen kisebb felhő.

Zürichi zárlat. Párizs 20.20 fél, London 15.42 fél, Newyork 306 hétnyolcad, Brüsszel 51.70, Milánó 24.17 fél, Amszterdam 208.30, Berlin 123.40, Bécs — schilling 57, Prága 12.67, Varsó 57.60, Belgrád 700.

Egy nagy jezsuita halála. Löwenből jelentik: P. Vermeersch, a világhírű jezsuita atya 78 éves korában meghalt. P. Vermeersch, mint egyházjogász, szociológus és moralistát a világ minden részén ismerték. 1918 óta mint a híres P. Bucceroni utódja működött a pápai Gergely-egyetemen. Haláláról a Szentsek féltálatosa, az Osservatore Romano hosszú cikkben emlékezik meg.

Esküvő. Czeglédy Emmy, az ismert kiváló énekművész és énektanár, dr. Czeglédy Miklós oradeai ügyvéd, az újságíró szervezet főtitkárnak leánya és dr. Sinkó István cluj-i ügyvéd szombaton, a hó 8-án esküdtek egymásnak örök hűséget a cluj-i ref. templomban. A szertartást Nagy Andor teológiai tanár végezte.

Uj választójogi törvény Magyarországon. Budapestről jelentik: Az egyik reggeli lap jelentése szerint az őszre, de legkésőbb újév után a Ház elé kerül az új választójogi törvény. Ennek a keretében behozzák a megyei lajstromot, nem csorbítják meg a nők választójogát és megreformálják az ajánlati rendszert.

Halálozás. Botos József, a tárgysáncucai járásbíró nyug. bírja 52 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt. Tárgysáncucon temették el nagy részvét mellett.

* **Lágy víz — rugalmas, fiatal bőr!** A természetes szépségápolás alapja a víz! A víz ásványi sókat és oldott meszet tartalmaz, mely bőrt tönkre teszi, elcsufítja... Órizzze meg bőre rugalmasságát, szépségét Mack's Kaiser Borax-szal lágyított mosdóvíz használatával. Csak a közismert vörös dobozban valódi, kimérve nem kapható.

Feleségére gyűjtotta a házat a féltékeny férj. Satu-Mare. Saját tud. Nem mindennapi ügyet tárgyalt a törvényszék szüneti tanácsa. Nikita György racsai gazdálkodó azzal vádolva állott a bíróság előtt, hogy rágyújtotta a házat a feleségére és kisfiára, akik csak nehezen menekültek ki az égő épületből. Nikita eladta, hogy felesége tizenöt évvel fiatalabb nála és udvarlókat tartott, sőt haza is költözött az apjához. Egy este arra járt s feleségénél udvarlókat látott. Ezért bosszúból lángot dobott a szőfedélre. A bíróság kétféle fegyházra ítélte a gyújtogató földművest.

Filmet készítenek a szegedi nyilt színpadi előadásokról. Szegedről jelentik: Janovics Jenő dr. a szabadtéri „Bizanc” előadására meghívta Korda Sándort, a London-film vezérét. Korda kilátásba helyezte, hogy Szegedre utazik és elviszi operatőrjét is. Terve ugyanis az, hogy a két magyar remekmű: a „Bizanc” és az „Ember tragédiája” előadásáról rövid filmet készít, mely több részletben bekerül az angol filmhíradóba.

Amerikából izgató kommunista újságot küldtek egyik bihormegyei faluba. Oradea. Saját tud. A bihormegyei Bater községben lakó Negru Teodor címére a napokban amerikai levél érkezett a talpai postára. A csendőrség gyanusnak találta a levelet, felbontotta a borítékot s nagy meglepetésükre abból egy „Destep-tare” című, izgató hangú amerikai román kommunista lap hullott ki. A lapot az észak-amerikai Clevelandban adják ki s onnan küldték Negru Tódornak. A csendőrség az elkobozott lapot hétfőn beküldte az ügyészségre, ahol az ügyben megindították a vizsgálatot.

A carei római katolikus felekezeti iskolák szeptemberben rendszeresen megnyílnak. Carei. Saját tud. A júliusban végzett tankötelesek összeírása kapcsán azt a hírt terjesztették, hogy szeptemberben a római katolikus iskolák zárva maradnak s a római katolikus gyermekek csak az állami iskolába irhatók be. A felelőtlen egyénektől származó hírre nézve az iskolafenntartó egyházközség vezetősége kijelentette, hogy nem felel meg a valóságnak a céltudatosan terjesztett álhir, sőt az iskolafenntartó egyházközség vezetősége felhívja az érdekelteket szülőik figyelmét, hogy a római katolikus fiú és leányiskolák szeptemberben rendszeresen megnyílnak. Kéri az egyházközség vezetősége a szülőket, hogy ne üljenek fel az ilyen alaptalan híreszteléseknek, hanem tartsa kötelességének minden katolikus szülő gyermekét a katolikus iskolába beírni és járni. A vezetőség gondosan ügyel arra, hogy ha valamilyen olyan intézkedés jönne, ami a szülőket érdekli, azt kellő időben közölje a szülőikkel.

Lord Rothermere birtokot vásárol Magyarországon. Budapestről jelentik: A „Daily Mail” főszerkesztője, Ward Price már napok óta Magyarországon tartózkodik családjával. A főszerkesztő családja a Balaton mellett tölti a nyarat, maga Ward Price pedig érdekes megbízatással jött Magyarországra. Arról van ugyan szó, hogy lord Rothermere birtokot akar vásárolni Magyarországon és Ward Price választja ki a lordnak legmegfelelőbb 3—4 ezer holdas birtokot, amelyhez vadászterület is tartozik. Ezenkívül a birtokon történelmi multu, szép kastélynak is kell lennie. Eddig három olyan ajánlat érkezett, amelyet a főszerkesztő végső döntés céljából magával visz Londonba. Valószínű, hogy lord Rothermere az ősi vadász-évad folyamán Magyarországra érkezik.

Menint súlyos beten Kosztolányi Dezső? Budapestről jelentik: Kosztolányi Dezsőt újból beszállították az Uj Szent János kórházba. A kiváló költőt hónapokig a stockholmi világhírű rádiumentumban kezelték. Hazatérése után kezelőorvosa, dr. Hauber László súlyos műtétet végzett rajta. Az operáció után Kosztolányi Dezső hónapokig feküdt a János-szanatóriumban, majd az Uj Szent János-kórházban. Négy héttel ezelőtt annyira javult a nagy író állapota, hogy hosszú távollét után végre hazavihették lakására. Állapota tovább javult, de a műtét nyomán keletkezett seb még mindig nem gyógyult meg. Vasárnap a beteg ismét heves fájdalomról panaszkodott és beszállították az Uj Szent János kórházba, ahol konzoliumot tartottak felette. A beszállítás közvetlen oka az volt, hogy Kosztolányi Dezső szájában fisztula keletkezett.

* **Nyilvánossági joggal bíró, magyar tan nyelvű** négy osztályos leánygimnáziumába felvesz a Szent Vince-intézet hennakó növendékeket a jövő tanévre. Kiváratra tájékoztatót küld az igazgatóság, Oradea, Str. Nogall 5.

Rablók fosztogatják az erdőn dolgozókat Treiscaune megyében. Tr.-Săuceș. Saját tud. Treiscaune megyében a Petriceni község fölött elterülő erdei kaszálókön most csinálják a szénát. A hetedik az erdőn dolgozó embereknek a faluból gyermekeik és feleségeik viszik az élelmet, ruhaneműt. Ezeket az asszonyokat, gyermekeket már több alkalommal rablók támadták meg, akik kényszerítették őket az élelem és ruhanemű átadására. A rablók álszakállt, bajszú viselnek, de nem lehetnek valami bátor emberek, mert idáig még egyetlen eselben se támadtak meg felnőtt férfit.

Egy bélyeggyűjtő szerencsése. Londonból jelentik: A történelemben példátlan magas arányu nyereséget vágott zsebre Gonzales Novaro assuncioni (Paraguay) bélyeggyűjtő, aki véletlenül egy hibás 5 centavos légi bélyeget vett; amelyen a „Correo Aereo” szavak helyett csak „Aereo” volt nyomtatva. Az egész világon csak nyolc ilyen bélyeg van és a szerencsés gyűjtő 25 fontot kapott példányáért. Miután a bélyeget 1/20 pennyért vette, az ügyleten 12 millió százalékot nyert.

P. Raoul Plus S. J.
KRISZTUS JÉZUSBAN
 A modern, de mégis a szilárd teológiai alapon nyugvó misztikus irányzatunk reprezentáló munkája ez az aszkétikus remekmű.
 Ára 115 lei és portó.
 Kapható: Könyvosztályunkban

Bakkay Kálmán művei:

Vasárnapi és ünnepi leckék és evangéliumok magyarázata . . . 60 lei
 Római katolikus katekizmus* 72 „
 Újszövetségi biblia* 24 „
 Ószövetségi biblia* 24 „
 * Iskolai és magánhasználatra egységesítve.

TANULJATOK TÖLEM 200 „
 (A jubileumi Szentév alkalomával igen alkalmas kézikönyv papoknak és világiaknak egyaránt).
 Kapható: Könyvosztályunknál.

Közvilágítási adók behajtása Careiben. Saját tud. A város időközi bizottsága a költségvetési év folyamán „közvilágítási adók létesítése” című sérelmes szabályrendeletet készített. A szabályzat szerint a nem fogyasztók az állami adók alapjai után 2 és fél százalékos közvilágítási adót kötelesek fizetni, míg a fogyasztók a rendes óradíjakon felül még külön az állami adók után kivetett 1.25 százalékos közvilágítási adót is tartoznak fizetni. A polgárság köréből számosan megfellebbezték a szabályrendeletet és a kivetett közvilágítási adókat. Erre az időközi bizottság elnöke ígéretet tett az újságírók előtt, hogy a kivetett adók 30 százalékát minden adózó polgár adójából hivatalból törlik. De ez nem történt meg, hanem most a kivetett adókat teljes egészében be akarja hajtani a városi adóhivatal. Lábay Zoltán ügyvédjelölt fellebbezésére a járásbíró már elvi jelentőségű ítéletet hozott e szabályrendelet ügyében, a Comitatul Local de Revizuirehez beadott fellebbezésben pedig döntésre ezután kerül a sor.

Szigoru az angol orvosi etika! Londonból jelentik: Az angol orvosi tanács hosszú és szenvedélyes vita után hozott határozattal megengedte, hogy az orvosok címváltozásukat és rendelőóráik módosítását nyomtatott körlevélben közölhessék rendes betegeikkel. Az eddigi gyakorlat szerint ez az eljárás, mint az orvosi etika ütköző reklámozás, szigoruan tilos volt.

Olóval szivenszurta magát egy idegbeteg asszony. Satu-Mare. Saját tud. Megirtuk, hogy Sieniben Sággy László volt járásbírósi tisztviselő fiatal felesége öngyilkossági szándékkal a kutba ugrott, de idejében kimentették. A több gyermekes anya azért akart megválni az élettől, mert férjét nyelvneműdás miatt állásából elbocsátották. A nélkülözések tönkretették az asszony idegeit és Seini társadalma a közismert uriaszony gyógykezeléséhez szükséges összeget gyűjtéssel akarta összehozni. Az életunt asszony pénteken kijátszotta családja örökösét s lefekvés előtt nagymennyiségű bromot vett be, de nem halt meg tőle. Erre szombaton reggel olóval szivenszurta magát. Rendkívül súlyos állapotban beszállították a satu-marei közkórházba, ahol a halállal vívódik. Az orvosok megállapították, hogy az oló megsértette a szívburokot. Elettlenmaradásához nem sok reményt fűznek.

Vak zongorista nyerte a Conzervatoire első díját. Párizsból jelentik: A francia zeneművészeti akadémia, a Conservatoire ezévi záróvizsgájának az első díját egy husz éves fiatal zongoristának adta meg, Georges Themeli nyerte el, aki mindkét szemére vak. Themeli az ugynevezett Braille-betűkkel, a vakok számára konstruált kiemelkedő hangjegyekkel tanult zongorázni és pedig előbb jobbkézével, miután balkezevel a hangjegyeket „olvasta”. Később annyira tökéletesítette magát, hogy művész lett a zongorának.

Tífuszjárvány miatt zár alá veittek egy satumarei községet. Saját tud. Martinesi községben hastífusz lépett fel s már egy beteg meghalt. Kétszáznegyven embert beoltottak tífusz ellen. A vármegyei főorvos a községet zár alá vétele olyanformán, hogy onnan élelmiszer eladásra nem lehet kihozni.

A hűség netovábbja. L. F. Bailiff, 81 éves danvillei (Illionis állam) földbirtokos szükségét érezte annak, hogy megörökítse érényeit az utókor számára. Ezért birtokán nagy temetési ünnepet rendezett önmagának és ezer főnyi meghívott közönség előtt felolvasta saját magáról szóló és magakészítette hosszú gyászbeszédét s abban meleg elismeréssel adózott összes kiváló tulajdonságainak. A halotti beszédet pompás lakma követte.

Aki csalódott Londonban. Hoffmann Fülöp 85 éves melbourni lakos, aki még sohasem volt Európában, Londonba utazott. Annnyira csalódott az ongl fővárosban, hogy alig négy nap tartózkodás után visszafordult és újból megtette a 20.055 kilométeres 46 napos utat Ausztráliába.

* Akiknek foglalkozása minden erejük megcsiszolását követeli, igyanak hetenként legalább egyszer, reggel felkeléskor 1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert ez szabályozza a bélműködést, előmozdítja a gyomormozgást, fokozza az anyagcserét, javítja a vérkeringést, megnyugtatja az idegeket, egészséges álmot hoz és ezáltal új életerőt teremt. Az orvosok ajánlják.

Szabad-e diszkaput emelni? Mercuria-Ciuc. Saját tud. Vasárnap fogadták ünnepélyesen diszkapuval és lovasbandériummal Ciucsumuleu, Cioboteni és Soimeni katolikus székely közössége Gaál Tamán volt joseni esperes-plébános, tanfelügyelőt, akit Bálint Lajos prépost-főesperes nyugdíjbanvonulásával megüresedett plébánosi állásra választottak meg. A fogadtatás minél ünnepélyesebbé tételére céljából, ősi szokás szerint diszkaput szándékoztak emelni a lakosság. Hozzá is kezdettek, amikor Cucu községi jegyző a község házára hívatta a munkavezetőt és a csendőrmestert jelenlétében felelősségrevontá: kinek az engedélye alapján emelik a diszkaput? A munkavezető jelentette, hogy a községi bíróság adott engedélyt. Cucu jegyző és a csendőrmester erre letiltották a munkálatokat. Adorján Imre egyházi főgondnok azonnal felkereste dr. Otetea alispánt és panaszt tett a jegyző és a csendőrmester ellen. Az alispán távbeszélőn utasította a jegyzőt: ne akadályozza a diszkapu felállítását, ahhoz semmiféle hatósági engedély nem szükséges. Ezután természetesen felállításra a diszkaput.

Borviz helyett marószódát ivott. Tg.-Săuceș. Saját tud. Császár Pál targoncás szűcs-segéd szüleinek a mezei munkánál segédkezett s ebédidőben hazatérve, szomjúságát borvizzel akarta csillapítani. A borvizes üvegbe azonban a házbeliék előbb marószódát tettek s így a fiatal ember súlyos égési sebeket szenvedett. A gyors orvosi beavatkozás szerencsésen megmentette az életnek.

Nősül? Nem nősül? A Cityben újabban tömegesen kötnek biztosításokat az ellen a kockázat ellen, hogy VIII. Eduárd király még a koronázás előtt megnősül, aminek következtében a koronázásra készített emléktárgyak használhatatlanná válnak. Oly erős a király közeli megnősülésének híre, hogy a biztosítási díj tételére néhány óra alatt 9 százalékról 30 százalékra szökött fel. Az ellen a kockázat ellen, hogy a koronázást nem tartják meg 1937 máj. 12-én, 15 százalékos díjtételt számítanak.

Japán roham a Himalája ellen. Londonból jelentik: A japán Rikley egyetem hegemászó egyesületének három tagja Koboból hajón Indiába utazott, hogy megkíséreljék a Himalája meghódítását. A társaság először a Nanda-Kotán hegyet próbálja megmászni és siker esetén az Everest kerül sorra. A Ruitledge-expedíció kudarcán okulva, a japánok csak könnyű poggyással vágnak a merész vállalkozásnak és táplálékul az egyetem laboratóriumában készült, apróra sajtolt rizskalácsokat visznek, melyben igen magas tápértéket sűrítettek össze.

Bukmeker-gangszterek agyonlőtték egy képviselőt. Newyorkból jelentik: Az amerikai alvilág bosszúja hamar elérte John M. Boltont, Chicago egyik képviselőjét az amerikai parlamentben. A képviselő rövid idővel ezelőtt a képviselőházban javaslatot nyújtott be, hogy a rendőrség teljes erővel akadályozza meg az utcai bukmekek és fogadóirodák működését. Három nappal ezelőtt egy fegyveres banditákkal zsutott autó üldözésbe vette Bolton képviselő kocsiját Chicago egyik legforgalmasabb utcáján. A gangszterek autójából kézi géptyegyverekből lötek a képviselő kocsijára s amikor a képviselő autója egy utcakereszteződésnél lassított, sortűzzel valószínűleg szitává lőtték a képviselőt. A gangszterek újabb rémtette egész Amerikában óriási felháborodást keltett.

Halálos csikóruvás. Tg.-Săuceș. Saját tud. Covasna községben Olasz Domokosné, egy jómódú gazda felesége az istállóba akarta betérelni az udvaron szaladgáló csikót. A játékos állat azonban olyan szerencsétlenül rugta mellbe, hogy azonnal szörnyethalt.

Dobra körül a világ legnagyobb függőhídja. Newyorkból jelentik: Kényszerárverésen el akarják adni a világ legnagyobb függőhídját. A newyorki Hudson folyót átívelő George Washington-híd ez, amely hatvanmillió dollár költséggel csak nemrég épült meg. Most Newyork állam pénzügyi hivatala értesítette a várost, hogy kényszerárverésen eladja a hidat, ha nem fizetik ki haladéktalanul a telekadót ama telkek után, melyeken a híd pillérei állanak. E telkek körül néhány hete dúl a jogi háború Newyork város és Newyork állam között. A városnak az a véleménye, hogy e telkek után nem kell adót fizetnie, de az állam pénzügyi hivatala ezt kereken tagadja. Amerikában most nagy érdeklődéssel várják, hogy sor kerül-e a külföldi árverésre és hogy akad-e a hidra vevő.

Huszonnyolc dalárda vett részt a satumarei kerületi dalosversenyen

A verseny keretében felszentelték a Polgári Társaság dalárdájának zászlóját

Satu Mare. Saját tud. Az Országos Magyar Dalosszövetség negyedik, satumarei kerülete ezidei dalosversenyét vasárnap rendezte meg s ennek keretében a nagymultú Polgári Társaság Dalárdája felszentelte megújított zászlóját. A dalosversenyen huszonnyolc dalárda vett részt, mintegy ezerkét száz dalossal.

A dalárdák szombat este érkeztek meg és este nyolc órakor a kerületi dalosszövetség rendkívüli közgyűlést tartott, Boros Jenő ref. esperes, kerületi elnök vezetésével. Az elnöki emelvényen helyet foglaltak még: dr. Inczedy-Joksmán Ödön országos elnök, Tárca Bertalan országos főtitkár, Nemes Elemér lugoji ref. esperes, a bírálóbizottság elnöke, dr. Tóth János a kerületi ügyvezető elnök, Nagy Gyula kerületi titkár, Márton József római katolikus plébános, bírálóbizottsági tag és Tereh Sándor a Polgári Társaság alelnöke. A közgyűlés a versenyvezetésének a módozatait tárgyalta le. Kimondták, hogy az eddigi szokásoktól eltérően a kötött és szabadon választott versenydarabokat egyszerre énekelhetik el a dalárdákkal, mivel a színháztermet nem sikerült egész napra megkapni.

A közgyűlés alatt levél érkezett a prefektustól, amelyben arra kéri Boros Jenő ref. esperest, tekintsenek el az esti szerenádoktól, mivel egyes alakulatok, akik nem jó szemmel nézik a dalosverseny mozzanatait, küldöttségileg tiltakoztak a felvonulások ellen. A szerenádokat tehát mellőzték.

Szombaton este kilenc órakor a református főgimnázium udvarán hivatalos fogadtatás volt. A felvonult dalárdák teljesen megtöltötték a négyeszetes intézet udvarát. Boros Jenő ref. esperes gyönyörű beszédet, meleg szavakkal üdvözölte a magyar dal napzsámósait, akik eljöttek bizonyosságot tenni arról, hogy milyen buzgalommal apolták a magyar dalt. Az egyesületek élénkeltek jelzőiket, majd mindenki szállására vonult.

Vasárnap reggel a református főgimnázium udvarán felvonulásra gyülekeztek a dalosok, hogy a zászlóját szentelő Polgári Társaság Dalárdáját a különböző felekezetek templomaiba kísérik. A felvonulás, amely közel egy kilométer hosszú volt, nagyon szép látványt nyújtott. Elől a Polgári Társaság Dalárdája ment új, fehér selyem zászlójával, amit Uray Jenőné zászlóanyja, a zászlókeresztanyák és vőfélyek karján a koszosz leányok kísérték. Utánuk a különböző versenyző 28 dalárda haladt.

A Polgári Társaság Dalárdájának régi zászlóját id. Ábrányi Kornél tervei alapján készítették 1882-ben, de az idők folyamán teljesen tönkrement. Ezért kellett az egyesületnek új zászlóról gondoskodnia, amit jelentős áldozatok árán sikerült megvalósítani. Az új zászlót Tóth Gyula festőművész tervezte. Ő festette bele a város címerét is. Az iparművészeti munkákat Moldováné Reich Zsófi végezte. A barna, dúsan aranyozott zászlórúd ifj. Szűcs Kálmán műasztalost dícséri.

A menet a görögkeleti kápolnába vonult, ahol a zászlót Rusdea lelkes szentelte meg s adta át dr. Tóth János elnöknek. Innen a görög katolikus templomba vonultak. Dobos Aurél lelkes emelkedett szellemű beszédben fejtette a dal jelentőségét s azt a missziót, amelyet a testvéri ártások kifejlődésénél neki szántak. A római katolikus székesegyházban állapodott meg ezután a menet, ahol néhány percig tartózkodtak, majd a református lánocs templomba mentek át. Itt Boros Jenő esperes kért áldást a zászlóra.

Dalverseny és diszközgyűlés

A verseny reggel kilenc órakor kezdődött a Nottara-színházban, amelyet zsúfolásig megtöltött az érdeklődő közönség. A verseny kevés ebédidő után a kora esti órákban ért véget.

Délután hat órakor Boros Jenő református esperes, kerületi elnök vezetésével diszközgyűlés kezdődött a Társaság kerthelyiségében, amelyen a versenyző dalárdákon kívül hatal-

mas számú közönség vett részt. Az elnök ünnepi megnyitóját után Felkér József, a Polgári Társaság Dalárdájának működő tagja alkalmi ódát szavalt.

Dr. Inczedy Joksmán Ödön, az Országos Magyar Dalosszövetség elnöke emelkedett ezután szólásra.

— Nem tudom, hogy itt van-e a hatóság képviselője — mondotta. — Ha nincs itt, azért elmondom, ha itt volna, akkor is megmondanám, hogy ami itt lefolyt, az nem irredentizmus, hanem a legszebb munka, az építés munkája, amit a közös haza érdekében végzünk. Lohogó zászlóinkra nem a széthúzás, hanem az összetartás, a testvériség jelszavai vannak felhímezve és sorainkban nem a gyűlölködés, hanem a testvériség legnemesebb érzését ápoljuk. Ezzel elérjük, hogy fiaink királyunkhoz, hazánkhoz hűek maradnak nyelvükben, nemzeti kulturánkban pedig tovább élnek.

Négy ötvenéves dalos kitüntetés

Ezután pedig azt fejtette, hogy a diszközgyűlésnek két gyönyörű feladata van. Az egyik, hogy felavassa a Polgári Társaság Dalárdájának megújított zászlóját, a másik, hogy kitüntessék azt a négy dalost, akik ezelőtt ötven esztendővel már harcosai voltak a dalnak a közben elavult régi lohogó alatt. A négy dalos közül azonban csak egy jöhetett el az ünnepra: Liteczky Endre magánzó. A többi három Hoffbauer Ignác nyug. római katolikus esperes, (akinek nyilatkozatát lapunk más helyen közöljük), továbbá Balogh József nyug. táblabíró és Vajay Imre dr. nyug. városi főorvos, gyengékedésük miatt, távolmaradtak. Dr. Inczedy Joksmán Ödön, az országos központ nevében oklevelet, dr. Tóth János, a kerület részéről aranyérmeket nyújtott át a jelenlevő id. Liteczky Endrénak. A többinek küldöttség vitte a lakására. Hosszantartó, meleg ünnepésben részesítette a közönség az ötvenéves dalosokat.

Uray Jenőné zászlóanyja aranyhímzésű szalagot kötött az új zászlóra, „Egy érzésben egyesítsen a magyar dal” felirással. Rajzinger Sándorné a zászlókeresztanyák dúsan hímzett, hófehér szalagját kötötte fel szép beszéd kíséretében. Gyüre Lajos frappans szavakkal a Satumarei Református Iparos Dalegyület nevében üdvözölte az ünnepi egyesületet.

Közben a bírálóbizottság elkészült jelentésével, amelyet Nagy Gyula titkár olvasott fel. A következő dalárdák nyertek díjakat:

A verseny győztesei

Női kar II. csoport: 2. díj: Liszt Ferenc Enekkar 8.76-os médiával. Vegyeskar III. csoport: 1-a. díj: Baiamarei Református Enekkar, 9.43. 1-b. díj: Carei Római Katolikus Enekkar 9.11. Vegyeskar II. csoport: 1-a. díj: Satumarei Hildegárda Római Katolikus Enekkar 9.53. 1-b. díj: Sighet Református Enekkar 9.33. 1-c. díj: Sztáray Mihály Enekkar Oradea 9.31. Vegyeskar I. csoport: 1-a. díj: Beiusi Magyar Dalárda 9.50. 1-b. díj: Baiamarei Dalegyület 9.40. 1-c. díj: Satumarei Református Iparos Dalegyület 9.03. Vegyeskar művészi csoport: 1. díj: Satumarei Polgári Társaság Dalárdája 9.90.

Férfi kar kezdő csoport: 2. díj: Sztáray Mihály Enekkar Oradea 8.30. Férfi kar harmadik csoport: 1-a. díj: Római Katolikus Központ Legényegylet Dalárdája 9.41. 1-b. díj: Ambudi Ref. Enekkar 9.00. 2-a. díj: Curtiuseni Református Enekkar 8.98. 2-b. díj: Alesdi Református Egyházi Enekkar 8.73. 2-c. díj: Dománesti Református Enekkar 8.70. 2-d. díj: Baiamarei Iparos Ifjak Önképző Köre 8.53. Férfi kar második csoport: 1. Német Református Egyházi Enekkar 9.35. 2-a. díj: Sighet Református Enekkar 8.26. 2-b. díj: Carei Dalegyület 8.20. 2-c. díj: Baiamarei Református Enekkar 8.71. 2-d. díj: Sighet Polgári Dalekkor 8.38. Férfi kar első csoport: 1-a. díj: Iparos Otthon Dalárdája Satumare 9.51. 1-b. díj: Satumarei Református Iparos Enekkar 9.13. 1-c. díj: Baiamarei Dalegyület 9.10. 2. Oradeai Református Kör Dalárdája 8.90. Férfi kar művészi csoport: 2. díj: Oradeai Magyar Dalekkor 8.85.

Este dízhangverseny volt a színházban, amelyet a királyhymusz éneklésével nyitottak meg, majd az első díjat nyert dalárdák énekeltek. Szabó Béni magyarpárti parlamenti képviselő „A dal szerepe az emberiség egyetértésének szolgálatában” címmel ünnepi beszédet mondott, míg Hoffmann Ferenc országos karnagy hegedűszóltatott adott elő évv. Eötvös Dánielné zongorakísérete mellett. Szünet után dr. Inczedy Joksmán Ödön cigányzenekari kísérettel magyar nótákat énekelte, amit a közönség tapsorkánál jutalmazott.

A magyar dal satumarei nagy ünnepét reggelig tartó táncmulatság fejezte be. (A. L.)

Katona Jenő:

Az aszfalt apostola

Egy nagy életnek, helyesebben szólva egy nagy életprogramnak rajza Sonnen-schein. Berlin híres apostoláé. Az egyház szociális arcának apológiája ez a könyv.

Ára 35 lef. és portó.

Kapható: könyvosztályunknál



OLIMPIA 1936

Három magyar olimpiai bajnokság egy napon

Csik Ferenc a 100 m-es gyorsúszásban, Csák Ibolya a női magasugrásban, Lőrincz pedig a görög-római birkózás légsúlyú csoportjában szerzett újabb világraszóló sikereket

A magyar sportnak kevés ilyen diadalmas és sikereken dús napja volt, mint a vasárnap. A magyar nemzet méltán büszke lehet fiaira, akik Berlinben színeit képviselik. Egy napon három világrekordot szereztek, ami a nagy vetélkedést és az óriási mezdnyit tekintve, olyan teljesítmény, amelyet nem is tudunk kellőképpen értékelni. A nyolc és félmillió lakosú Magyarország olyan hatalmas nemzeteket utasít maga mögé, mint a franciák, angolok, olaszok, japánok stb. Olimpiai bajnokságok tekintetében ugyanis jelenleg a harmadik helyet foglalja el. Csak USA (16) és Németország (12) előzi meg.

Csik meglepő győzelme a fehérhaj diadalát jelenti

1932-ben Bárány esetéből megtanulta a magyar úszóport, hogy a nagy küzdelmeket az újkori olimpiai szédítő hajójában, a világ felszáz nemzetének kiemelt kiválóságai között csak egészen különleges előkészületek után lehet megállni, lehet végigverekedni. És 1933 adott a magyar úszóportnak egy nagy ígéretet, Csik Ferencnek hívták a 18 éves diákot, aki kefejezetten uszóalkatával, folyékony uszásával, jó vízfejkésével már akkor felhívta magára a figyelmet, amikor időeredményei még nem mozogtak európai szinten. De rohamos javulás következett be és a fiatal magyar uszó az 1934. évi Európa bajnokságon már Európabajnoki címet szerzett. A mult évben Európarekorder lett — s most olimpiai bajnok.

Délután 3 óra 20 perckor zsufolt uszoda — állítólag 25 ezer ember — előtt álltak fel a rajtnál a 100 méteres gyorsúszás résztvevői.

Az indulók sorrendje a következő 1. Arai, 2. Yusa, 3. Lindegren, 4. Fick, 5. Fischer, 6. Taguchi, 7. Csik. Eldörren a pistoly. Mozi-gépek rajvonala kezdnek kattogni és peregni. A versenyzők elrugják magukat a köről. Csik rajtja a legjobb, de megint, mint mindig, Fischeré a leghosszabb. Ő merül fel elsőnek a vízből, de hamarosan Yusa veszi át a vezetést. De nem! Mintha egy karsapással Fischer járna előtte. Szinte pillanatonként változik a helyzet. 25 m-nél a japán Yusa tör az élre. Az embernek már kedve volna telefonálni a vég-eredményt: Első Yusa! De most jön Csik és egyre erősödik az emberben az eleinte bátor-talan érzés, hogy ez a verseny még nincsen elintézve. A forduló előtt Arai még utolsó. A fordulóban egy gondolattal Csik előbb ér be, mint a többiek. A japánok azonban lefordul-ják. Yusa fordulója csodás s zúg a nézőtér:

— Yusa vezet, Yusa vezet!
Most azonban Csik ujjt. Vele feljön Arai is. Fischer visszaesett... Most Csik ráragad Yusára... Fej-fej mellett, azonos tempóütem-ben halad a két uszó. Hetenöt méternél még Yusa vezet!... De mintha Csik egy kicsit előbbre mozdulna.

80 méternél Csik az élén! Lehetséges ez? Fischer is jól jön hátul. A verseny azonban most Csik és a japánok között van. A japánok üldözőbe veszik a közben határozottan és fel-tartóztatlanul kitért Csiket. Egy pillantás a mezdny végére: Fick már nincs versenyben! A tribün ezer magyarjának felszakad a hang-ja: — Csik! Csik! Csik!! — Az óriási hang-zivatarból az 1000 magyar hangja kisüvit. Ké-lencven méternél Csiknek biztos félméter elő-nye van a japánok előtt. A japánok azonban irtózatosan dolgoznak és minden csapásnál centiméterről-centiméterre közelednek Csikhez. De az előnyből még mindig telik s a kétségbe-

A magyar sport világraszóló győzelméről az alábbi jelentések érkeztek.

A holland van Vliet olimpiai rekorddal győzött a 100 m-es állórajtos versenyben.

A repülő olimpia kudarcra és a 4000-es üldözőverseny összeomlása után mindenki a 100 m-es állórajtos versenyben bizakodott, ahol Orczán indult. Orczán nem váltotta be egészen a hozzáfűzött reményeket, de az ötödik helyet megszerezte. Olimpiai bajnok a holland van Vliet lett.

esett japán erőfeszítések céltalanok lesznek akkor, amikor Csik keze megvilít a célban. Talán egy gondolattal, talán többel előbb, mint Yusáé.

Bárány István felugrik célbírói emelvénnyel, beugrik a hetes pályához, lehajol a medencére és megcsókolja Csiket Ifju Horthy megöleli Csiket s hosszan, melegen megrázza a kezét.

Mindez aközben, ahogy a fényképezsek légiója rohan Csik felé a hetes pályához.

A 100 m-es gyorsúszás olimpiai bajnoka: Csik Ferenc (Magyarország) 57.6, 2. Yusa (Japán) 57.9, 3. Arai (Japán) 58, 4. Taguchi (Japán) 58.1, 5. Fischer (Németország) 59.3, 6. Fick (USA) 59.7, 7. Lindegren (USA) 59.9.

Befejeződtek a futballtorna elő-döntő mérkőzései.

A labdarugó torna két utolsó elődöntőjére került sor. Eredmények:

Lengyelország—Anglia 5:4 (2:1). A lengyel csapat a torna favoritja.

Csák Ibolya a magasugró bajnoknő

Délután három óra... Ember ember hátán szorong a stadionban, ahol megjelenik Hitler kancellár is, kormánya élén. A női magasugrás olimpiai bajnokságának kell itt ma eldőlnie. A magyarok nagy számban vonul-nak fel. Ebben a versenyben indul egyik olim-piai reménységük, Csák Ibolya... Atlétikában ez volt az utolsó szám, amelyben komoly ma-gyar sikerről ábrándozhattak. Miután a férfiak eljártak a kis játékokat, egy „gyenge nő” állt ki a nemzeti mezben, hogy megvédje a magyar atlétikai becsületét. S ez teljes mér-tékben is sikerült.

A léccel 140 cm magasságra teszik fel. Az ugrónők tréningruhában libbennek át fölötte. Csák óvatosan könnyen ugorja át. Most 150 cm-re kerül a léccel. Ekkor már minden ver-senyző leveti melegítőruháját. Csák Ibolya át-lendül a magasságon. Hatalmas taps csattan fel Szép stílusát jutalmazza a nézőtömeg. Az-után 155 cm. Itt már többen elvéreznék. A 160 cm-t pedig csak hárman ugorják át: a német Kaun, az angol Odam s a magyar Csák Ibolya.

A léccel most 162 cm-re kerül. Ennél a magas-ságnál kezdődik csak az igazi verseny. Az első kísérletre egyiküknek sem sikerül átvinni. Másodszor sőt harmadszor sem.

Előlről kezdődik az izgalmas küzdelem. A magasság marad 162 cm. Magyarok, németek

Ausztria—Peru 2:2 (2:0). A rendes játékidő letelte után 2×15 perces meghosszabbítás következett.

A magyar vízpolóválogatot fölényesen győzték Jugoszlávia és Málta ellen.

Az uszóelőfutatok után megkezdődött az olimpiai vízpolótorna selejtezője. A résztvevő 16 csapatot négy csoportba osztották: mind-egyikből kettő-kettő jut a középdöntőbe, ahol ugyancsak körmérkőzést játszanak, de a selej-tezőben egymás ellen elért eredményt tovább-viszik magukkal a középdöntőbe. Csapatbeaz-tás a következő:

I. csoport: Belgium, Hollandia, USA, Uru-guay.

II. csoport: Magyarország, Anglia, Jugo-szlávia, Málta.

III. csoport: Németország, Csehszlovákia, Japán, Franciaország.

IV. csoport: Svájc, Ausztria, Svédország, Izland.

A selejtezők eredményei a következők:

Belgium—Uruguay 1:0 (0:0). Az uruguayi Pereira az új „csodakapus”.

Svájc—Izland 7:1 (3:0).

Ausztria—Svédország 2:1 (1:1).

Magyarország—Jugoszlávia 4:1 (2:0). A magyarok startja elég gyengén sikerült, önzös-ködtek a játékosok, pedig a legerősebb csapat állt ki. Góldobók: Bozsi (2), Németh és Halassy illetve Roje.

Hollandia—USA 3:2 (3:0). A hollandok 3:0 után leálltak.

Németország—Franciaország 8:1 (5:0). Gyönyörű játékkal, fölényesen győztek a né-metek.

Csehszlovákia—Japán 4:3 (3:0). Nehezen győzött a cseh csapat.

Magyarország—Málta 12:0 (8:0). Három tartalékkal álltak fel a magyarok, de fölénye-sen győztek. Az egyik máltai játékos rosszul lett a vízben, mire Belezny gavallériából Né-methet kiküldte a vízből.

USA—Uruguay 2:1 (0:1).

Franciaország—Japán 8:0 (5:0).

Ausztria—Svájc 9:0 (3:0).

Németország—Csehszlovákia 6:1 (4:0).

Anglia—Jugoszlávia 4:3 (3:3).

Svédország—Izland 11:0 (7:0).

Belgium Hollandia 2:1 (1:1).

Berzsenyi Ralf dr második a kispuskában.

A wanneel lőtérén a kisebb puskaverseny-ben szombaton délután Berzsenyi Ralf dr 296 találattal a norvég Willy Rogeberg mögött má-sodik lett és ezüstérmes szerzett Magyarorszá-gnak. Berzsenyi sorozatai: 97, 99, 100. A magya-rok közül Soós 295 találattal nyolcadik lett ötödikével s utánuk következtek Tarics 294 ta-lálattal. A végső sorrendet még nem állapítot-ták meg.

A háromtagu magyar csapat összeteljesít-ménye felülmúlja valamennyi nemzet együttes eredményét, ha csapatverseny is lett volna, azt Magyarország nyeri.

és angolok irtózatosan drukkolnak a tribünön. Kaun szalad a léccel, ledobja, majd Odam jön. Nagyot lendül, aztán ő is leveri. Utolsó-nak következik Csák Ibolya. A 120.000 ember lélegzet visszafojta figyelni a lépéseit. Először hosszukat lép. Aztán aprózza nekifut és gyö-nyörően, tisztán átvizsi a 162 cm-t.

Óriási taps. Csák Ibolya tisztelegve fel-emeli a kezét, majd szinte megfedekezve arról, hogy hol van, kislányosan ugrálni kezd örömeiben. Újabb erőre kap a huj-huj-hajrá. Csik Ferenc után tehát Csák Ibolya is világ-bajnokságot nyert. Pár perc múlva, mialatt a marathoni futás résztvevői érkeznek a sta-dionba, kihirdetik az eredményt és ünnepélye-sen átnyújtják a győzteseknek az olimpiai babért. Csák Ibolya, Kaun és Odam vonulnak fel az emelvénnyre. A rendezőbizottság részéről Lewald elmök, a magyar olimpiai bizottság ré-széről pedig Muzsa Gyula megy a győztesek-hez, akiknek a szokásos külsőségek között át-nyújtják a babérszort és az érmeiket. A ze-nekar a Himnuszot játsza és a győzelmi árbó-con már ott lebeg a nemzeti lobogó.

A női magasugrás olimpiai bajnoka: Ká-dárné Csák Ibolya (Magyarország) 160 cm., 2. Dorothy Odam (Anglia) 160 cm., 3. Elfride Kaun (Németország) 160 cm., 4. Dora Ratjen (Németország) 158 cm., 5. Marguete Nicolas

(Franciaország) 158 cm., 6. Carter (Ausztrália), Rogers (USA) és Koen (Hollandia) 155 cm.

Csák Ibolya világbajnoksága az első olimpiai győzelem a magyar női atlétika történetében. Csák Ibolya egyben a második atlétikai

győzelmet szerezte meg Magyarországnak. Az első magyar győzelem az atlétikában Baueré volt, aki az 1900. évi párizsi olimpián a diszkoszvetésben lett világbajnok.

Lőrincz a hatodik olimpiai bajnokságot szerzi Magyarországnak

A Deutschlandhalleban, 12.000 főnyi néző előtt folytatták a görög-római birkózás küzdelmeit, melynek során megszületett a hatodik magyar olimpiai bajnokság. Lőrincz szerezte a légsúlyban. Palotás harmadik helye is szép teljesítmény. A verseny részletei a következők:

A görög-római birkózás súlycsoportjainak bajnokai.

Két szőnyegen gyúrták egymást a birkózók reggeltől a késő éjjeli órákig.

Légsúly: Lőrincz erőnyerő volt s ez volt a nagy szerencse. Győzelmük ellenére is sorra hulltak ki a négy pontos versenyzők. A német Brendel legyőzte a svéd Svensson, aki hibapont nélkül állt, de így is kiesett. A román Tözsér és a finn Pertunnennek 4-4 hibapontja volt. Szépen dolgoztak és a pontozóbírák 2:1 arányban a finnt hozták ki — meg lehetőséget igazságtalanul győztesnek. Tözsérral együtt győzelme ellenére a finn Pertunnen is kiesett. Lőrincz most már együtt állt a svéd Svenssonnal, akivel az első helyért küzdött meg.

A 4. percben Svensson hibba kényszerült Lőrincz, aki remekül állja a bikaerős svéd mellhetéresi akcióit, irtózatos erővel kapja el a véd derekát, meglengeti a levegőben és teljes erővel a szőnyegre vágja. A két vállra fektetés azonban nem sikerült, mert a macskaügyességű svéd kiugrott Lőrincz szorító karjaiból és tovább folyt a rettentő küzdelem. A 8. percben ismét a svéd támad. Lőrincz ügyesen kiféjti magát Svensson acélizmaiból, ellentámadásba megy át és ettől kezdve végig fölényben marad. Az utolsó percekben a svéd ereje lankadni kezd. A magyar közönség ezt észreveszi és utabb biztatást küld a nagyszerű energiával dolgozó magyar bajnok felé:

Lőrincz! Lőrincz! Lőrincz!

A nagy mérkőzés utolsó perceiben a svéd még a lehetetlent is megkísérelve, fogcsikorgatva támadja Lőrincz, aki ekkor azonban már a magyar tábor örömmámorától legyőzhetetlenné bizonyul és Svensont csak a véletlen menti meg a tussolástól. A bírók egyhangúan Lőrincz győzelmét állapították meg és így ezzel a nagyszerű magyar légsúlyú bajnok megszerezte Magyarországnak a mai nap harmadik, az eddigiek során pedig a hatodik olimpiai bajnokságot. Ez a dicsőséges vasárnap örökemlékeztető marad a magyar sport aranykönyvében, ilyen diadalt még egyetlen olimpián sem szereztek a magyar reprezentánsok.

A legújabb világbajnokot a gratulálók százaival veszik körül, a magyarok pedig összevissza csókolják Lőrincz, majd valóságos diadalmenetben a vállukon viszik az öltözőjébe. Közben felharsan a megafon hangrösi-tója és dübörögve adja mindenki tudtára:

Légsúlyú olimpiai bajnok: Lőrincz (Magyarország). 2. Svensson (Svédország), 3. Brendel (Németország), Tözsér (román) az ötödik.

Pehelysúlyú olimpiai bajnok: Erkan (Török). 2. Carlsson (svéd), 3. Reini (finn).

Könnyűsúlyú olimpiai bajnok: Koskela (finn). 2. Herda (cseh), 3. Vali (eszt).

Kis-középsúlyú olimpiai bajnok: Svedberg (svéd). 2. Scheffer (német), 3. Virtanen (finn).

Nagy-középsúlyú olimpiai bajnok: Ivar Johanson (svéd). 2. Schweikert (német), 3. Palotás (magyar) Cocos (román) hatodik.

Félnehézsúlyú olimpiai bajnok: Cadier (svéd). 2. Bietags (lett), 3. Neo (eszt).

Nehézsúlyú olimpiai bajnok: Palusalu (eszt), 2. Nymann (svéd), 3. Hornfischer (német).

Morris új világrekorddal nyerte a dekatonlont.

A dekatonlont — mint előrelátható volt — az amerikai bajnok és világrekorder nyerte, mégpedig új világrekorddal. Végeredmény:

Olimpiai bajnok: Morris (USA) 7900 pont, Olimpiai és világrekord. (A régi rekord 7347 pont volt.) 2. Clark (USA) 7601 pont, 3. Parker (USA) 7265 pont, 4. Hubert (Németország) 7087 pont, 5. Brasser (Hollandia) 7046 pont, 6. Guhl (Svájc) 7033 pont. Bácsalmási magyar 6395 ponttal tizenkettedik, 1500 méter 5 perc 30 mp. Bácsalmási ideje. Csányi, aki a gerelyvetésnél

rándulást szenvedett, nem indulhatott az utolsó versenyszámban.

USA nyerte a 4×100-as női stafétát.

A 4×100-as hölgystaféta nagy esélyese Németország volt. A német hölgyek közül eddig terrel vezettek is, de elejtették a botot.

4×100 méteres női síkfutás olimpiai bajnoka: USA (Bland, Rogers, Robinson, Stephens) 46.9 mp., 2. Anglia 47.6, 3. Kanada 47.8, 4. Olaszország 48.7, 5. Hollandia 48.8.

Lenkey Magda kiesett a 100 méteres hölgy gyorsúszásból.

A Schwimmstadionban a délután a 100 méteres hölgy gyorsúszás középfutamaival kezdtek meg. A magyar hölgyek közül eddig csak Lenkey Magda jutott el. Már ez is szép eredménynek számított ebben a rendkívül erős társaságban. A döntőbejutást már nem is várták tőle. Jó eredménnyel (1:12.8) kiesett.

Francia, olasz, német, svéd döntő a párbajtőrversenyben.

A párbajtőr-csapatbajnokságban a középdöntőket honvittották le USA, Olaszország, Németország, Belgium, Portugália, Franciaország, Lengyelország és Svédország csapatai.

A döntőbe Franciaország, Németország, Olaszország és Svédország került.

Iso Hollo olimpiai rekorddal megvédte bajnokságát.

A 3000 méteres akadályverseny döntőjében 12 versenyző indult. Iso Hollo már az első kör végén az élre tör. Érdekes, hogy az első öt ideje jobb Iso Hollo Los Angelesben felállított 9 perc 14.5 mp-es olimpiai rekordjánál.

A 3000 méteres akadályfutás olimpiai bajnoka: Iso Hollo (Finnország) 9:03.8, olimpiai rekord. 2. Tuominen (Finnország) 9:06.8, 3. Dompert (Németország) 9:07.2, 4. Matilainen (Finnország) 9:09.8, 5. Manning (USA) 9:11.2, 6. Larsson (Svédország) 9:16.6.

A 4×400-es döntőben hatodik lett Magyarország.

A 4×400-as staféta első előfutámban a magyarok megelőzték a lengyeleket és Japánt és így a döntőbe kerültek.

A döntőben nagyszerűen futottak, de új magyar rekorddal is csak a hatodik helyre kerültek.

4×400 méteres stafétafutás olimpiai bajnoka: Anglia: (Wolf, Rampling, Roberts, Brown) 3:09. **Európarekord:** 2. USA (Cagle, Joun, O'Brien, Fitch) 3:11, 3. Németország (Haman, Stülpnagel, Voigt, Harbig) 3:11.8, 4. Kanada (Fritz, Edwards, Liman, Loaring) 3:11.8, 5. Svédország (Strömberg, Edfeldt, Danielson, Wachenfeldt) 3:13, 6. Magyarország (Ribényi, Zsitvay, Vadas, Kovács) 3:14.8, országos rekord.

A japán Son nyerte a marathoni futóversenyt.

Nagy érdeklődés előzte meg a legklasszikusabb küzdelmet, a marathoni futóversenyt. Először Zabala, a losangelesi győztes tör az élre, írási iramot diktált és ez megbosszulta magát, 35 km-nél összeesett és feladta a küzdelme. Son, a 21 éves japán diák biztosan győzött.

A maratonfutás olimpiai bajnoka: Son (Japán) 2:29:12.2 mp., 2. Harper (Anglia) 2:31:23.2, 3. Nan (Japán) 2:31:42, 4. Tamila (Finnország) 2:32:45, 5. Muinonen (Finnország) 2:33:46, 6. Coleman (Délafrika) 2:36:17.

Csodálatos világrekordot futott USA a 4×100 méteren.

A 4x100-as staféta döntőjére zsúfolásig megtelt tribünök előtt álltak fel:

—A 4x100-as staféta olimpiai bajnoka: USA (Owens, Metcalfe, Draper, Wykoff) 99.8 olimpiai világrekord. 2. Olaszország (Mariani, Caldana, Ragni, Gonelli) 41.1, 3. Németország (Leichum, Borchmeyer, Gillmeister, Hornberger) 41.2, 4. Argentína (Lavenas, Sande, Hoffmeister, Beswick) 42.2, 5. Kanada (Richardson, Humber, Orr, Mc Phee) 42.7. A harmadiknak befutó Hollandiát (Geul, Van Beveren, Berger, Osendarp) diszkvalifikálták.

Arcáhirodetések

Lakás

Keres
pontos fizető urinó 2 szobás udvari lakást mellékhelyiségekkel november vagy októberre Bratianu, Ciorogariu, Reg. Carol, Berthelot, Parc. Traian utcák és ezek környékén. Ertekezni lehet bármikor, Oradea, Str. Ciorogariu 15. földszint balra.

Száraz,
nagy pinchehelyiséget bérbeadunk. Oradea, Strada Duca No. 9.

Kiadó
egy utcai szoba kis szobával, konyhával és hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt szeptember 1-től. Oradea, Strada Wilson 25. szám.

Kiadó
2 szobás kisebb lakás, mellékhelyiséggel. Oradea, Str. I. Cioroas 38.

Kiadó
3 szobás modern balkonos szép utcai lakás november 1-re. Oradea, Strada Tache Jonescu No. 15.

Oktatás

Még nem késő!
Felelősséggel előkészítetek gimnáziumi felvételre, pótvizgára. Cím a kiadóban.

Alkalmazás

Megbízható,
ügyes gépirónót felvesz az Építőiparosok Szövetsége, Oradea, Str. Gen. Moşoiu 4.

Házasság

Egyedülálló urinó
3500 lei havi jövedelemmel férjhez menne 40-50 éves, biztos egzisztenciával bíró katolikus özvegy vagy agglégény lateinerhez. Leveleket „Hírüggy” jellegre kiadóhivatal továbbít. Közvetítő kizárva.

Adás-vétel

Jókarban
levő női Singer varrógép olcsó elad. Str. Tache Jonescu 17, el. 5 ajtó. Oradea.

Bérház
Aurel Lazar-utca 4. Családi ház Ciorogariu utca 23-a, jutányosan eladó. Érdeklődni utóbbi cím aiatl

Jó karban levő
Central női varrógépet megvételre keresek. Oradea, Str. Axenta Sever No. 4.

MAGAS
árért veszek aranyat, ezüstöt, brilliántot, bármilyen mennyiségben. **HERBST ékszerész,** Oradea, Regele Ferdinand No. 3.

Eladó
2 db fehér kölyök pincsi kutya Pálffy festőnél, Str. Sztaroveszky No. 11.

Eladó
zongora, rövid, modern sürgősen olcsón eladó. Oradea, Str. Cogalniceanu 4. Huszti szálító.

Országos
mértű kaptárak és egy méh család olcsón eladó. Oradea, Strada Cloasca No. 1-a szám.

Hilánféle

Bucureşti
szépművészeti folyóirat bevezetésére kerestetik komoly, tehetséges, megbízható, kereskedelmi szellemmel rendelkező, románul tudó fiatal férfi vagy hölgy. Személyes jelentkezés: Oradea, Str. Nicolae Zsiga No. 9.

Mindenek
főzőnő keres augusztus 15-re dr Bozsodiné, Oradea, Str. Pavel No. 17.

PUBA OLMOT állandóan vesz a Szent László-nvomsda r. t. Oradea, Strada Regele Carol No. 5.

MEGJELENT

Alexandra Rachmanova

legújabb megkapán bájós könyve:

IRGALOM

Fordította:

Benedek Marcellné

Dante kiadás.

Ara 100 lei és portó.

Kapható könyvosztályunknál